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Los numeros
naturales

10°| 10
1000 000{100 000 1000 100 | 10
U | ¢C|D|U|C|D

Aprendemos los numeros hasta 1 000 000



La sucesion de los numeros naturales

Repasamos los numeros hasta 10 000

1.

Escribe los numeros:

a) ochenta b) novecientos c) cuatro mil
treinta seiscientos nueve mil
setenta trescientos dos mil

Forma los numeros:

a) 300 + 48 b) 7000 + 392
600 + 60 5000 + 300
900 + 3 4000 + 4
800 + 36 6 000 + 25

Escribe en la tabla de posiciones:

a) trescientos veintiséis
b) ochocientos cuarenta y nueve
c) quinientos dos
ch) ocho mil doscientos cinco
d) nueve mil cuatro

Escribe en la tabla de posiciones: _

3 decenas, 6 centenas, 10 decenas, 15 unidades.
3 centenas, 8 millares, 7 millares, 10 centenas.

5. ¢Cuantas centenas hay en 500; 800; 700; 200; 400?



6. Calcula. Di el resultado. Escribe como se lee cada resultado.

a) 46 + 2 b) 34 + 20
87 + 3 60 + 36
c) 48 + 3 ch) 78 - 2
59 + 6 67 - 4
d) 84 - 30 e) 72 - 6
59 - 20 80 - b5

7. Calcula. Descompon como suma tres de los resultados obteni-
dos.

a) 384 b) 692
+ 511 + 205

c) 6 327 ch) 3749

+ 3128 + 214
d) 897 e) 640
- b24 - 315

ff 9829 g 8795
- 5362 - 317

8. Calcula. Escribe los resultados en la tabla de posiciones.
82-4 3157 2039 5806

9. Calcula. Di cuantas centenas, decenas y unidades tiene cada
resultado.

936:3 1835:5 7227:9 3208:8



10.

11.

12.

13.

14.

Senala los millares, las centenas, las decenas y las unidades
que forman estos numeros.

3482
5861
= 3 millares 6 754
-4 centenas 3206
—8 decenas 9 385
2 unidades

Representa como suma:

348 = 300 + 40 + 8

348 = 3:-100 + 4-10 + 8-1

692; 807; 3205; 9067; 2896; 480; 6 009
Escribe el numero que se forma:

a) 5000 + 300 + 40 + 2

b) 4-100 + 56-10 + 9-1
c)8-1000 + 7-100 + 6-10 + 3-1
ch) 600 + 20 + 7

Lee estos numeros. Escribelos en la tabla de posiciones:

384 402 320 9 008
2561 2 305 5730 4 035
Escribe como se lee cada numero:

3 201 tres mil doscientos uno.
a) 392 b) 3092
809 5060
277 6 008



15. Escribe un numero:

a) de cuatro lugares que tenga un tres en las centenas,

b) de tres lugares que tenga un cero en las decenas,

c) detreslugares que tenga un dos en las centenas y un cuatro
en las unidades.

16. Escribe los numeros formados por:

a) tres centenas, cinco decenas y dos unidades;

b) ocho centenas y cuatro unidades;

c¢) nueve unidades de millar, siete centenas, cuatro decenasy
tres unidades.

17. Adicionalos numeros 315y 483. Escribe como se lee el resul-
tado.

18. Alaescuela de Ana llegaron 2 millares de lapices y 9 centenas
de libretas.
¢Cuantos lapices y cuantas libretas llegaron a la escuela?

19. Escribe cinco numeros de dos lugares. Utiliza las cifras 4; 2; 1.

20. Escribe cinco numeros de tres lugares que puedas formar con
las cifras 5; 6; 3, sin que se repita ninguna.



21.

22.

23.

24.
25.

26.

27.

28.

Lamamade Lauratiene 34 afos. Laedad del papa es el numero
que se forma invirtiendo estas cifras. ¢ Cual es la edad del papa?
¢Cuantos afos tendra cada uno cuando pase 1 afio mas?

Escribe el antecesor y el sucesor de cada uno de estos nume-
ros:

239 501 4 009 6 030 9999
Escribe:

a) El multiplo de 100 anterior a 322.
b) ElI multiplo de 1 000 posterior a 6 099.
c) El sucesor de 3 010.

ch) El antecesor de 7 000.

Determina el sucesor de la suma de 600 y 400.

a) El antecesor de un b) El sucesor de un numero
numero es 529. {Cual es 5 240. ¢Cual es el
es el numero? numero?

Compara:

a) 300 con 40 b) 431 cor 26 c) 387 con 6 020
600 con 800 89 con 134 2 508 con 239

7 000 con 700 382 con 759 3001 con 1898
5000 con 9000 557 con 538 2 906 con 2932

Completa:

398 401

2 0056 2 001

Ordena.

a) Comienza por el menor:
697; 7009; 187, 9618

b) Comienza por el mayor:
798; 815; 96; 196



29.

30.

31.

32.

33.

34.

Di cudl es el mayor de los numeros:
a) 366 y 601 b) 7609y 7299
Réstale al numero mayor el menor.

a) Ordena. Comienza por el mayor:

624; 42; 9; 132; 84
b) Divide por el numero menor cada uno de estos numeros.
Nombra los numeros:

a) del 2 795 al 2 803 b) del 3999al 4010
Di qué numeros estan entre:
a) 518y 524 b) 305y 298

c) 6009y 7015 ch) 2999y 3006
Indica todos los numeros x para los cuales se cumple:

a) 487 < x < 491
309 < x < 324

b) 55689 < x < 5597
3498 < x < 3503

Teresa dice: “en mi escuela hay méas varones que hembras, el
antecesorde 430es lacantidad de varonesy el sucesorde 349
es la cantidad de hembras”.

¢ Cuantos varones y cuantas hembras hay en mi escuela?
¢ Cuantos alumnos hay en total?

35. La cantidad de libros que tiene la biblioteca de la escuela
“Frank Pais” la puedes saber escribiendo el numero formado
por 5 centenas y 2 unidades. ¢ Cuantos libros tiene la biblio-

teca?

7



Los numeros naturales hasta 1 000 000.
Potencias de 10

Sabemos que:

Con 10 unidades se forma una decena.

Con 10 decenas se forma una centena.

Con 10 centenas se forma un millar.

Al escribir 10 unidades, 10 decenas y 10 centenas en la tabla de
posiciones lo hacemos asi:

Millar
Ul C| D| U| Selee:
Una decena 11 0| diez
Una centena 11 0] O] cien
Un millar 11 0] 0| O} mil

Los nimeros 10; 100; 1 000 son potencias de diez. Al expresarlas
como productos repetimos el 10 una, dos, tres, ... veces.
100=10-10 enlugarde 10-10
=102  se escribe en forma breve 10?,
se lee: diez elevado a dos 100 = 102|cien.

1000=10-10-10
=10° se lee: diez elevado a tres |1 000 = 102 |mil.

10000=10-10-10-10
= 10* se lee: diez elevado a cuatro

10000 = 10* |diez mil.




También podemos escribir:

10-10-10-10-10 100000 [100000 = 105 |cien mil.
= 10°
10-10-10-10-10-10 = 1 000 000

= 106

1 000000 = 10° | un millon.

1, 10; 100; 1 000; 10 000; 100 000; 1 000 000, son poten-
cias de 10.

Diez unidades de un orden forman una unidad del orden
siguiente.

Ampliamos la tabla de posiciones. A cada /ugar le corresponde una
potencia de 10.

Millén Millar

10°[10°[10%[103[10%| 10| 1 | Se lee:
Una unidad de millar 1101 0] O mil
Una decena de millar 110]0]| 0| 0] diezmil
Una centena de millar 110000 0] cien mil
Una unidad de millon 110101 O] O] O] Ofunmilldn
Observa: )
10°_ = 10-10 = 100 '
10’ = 10-10-10 = 1000

5 —
10 =10-10-10-10 = 10 000



Multiplos de potencias de 10
Podemos calcular:

a) 5-10 9-10 6-10 8-10 10-10
b) 7-100 5-100 9-100 10-100 4-100
c) 8-1000 6-1000 3-1000 1-1000 10-1000

Obtuvimos multiplos de 10; 100 y 1 000.
Si multiplicamos por 10 000y 100 000, obtendremos multiplos de
estos numeros.

1-10000 = 10000 1-10* = 10000 diez mil.
2-10000 = 20000 2-10* = 20000 veinte mil.
3-10000 = 30000 3-10* = 30000 treinta mil.
4-10000 = 40000 4-10* = 40000 cuarenta mil.
10-10000 = 100000 10-10* = 100000 cien mil.

10 000; 20 000; 30 000; 40 000; ... ; 100 000 son multipios
de 10 000. ”

1-100000 = 100000 1-10° = 100 000 cien mil.

2-100000 = 200000 2-10° = 200 000 doscientos mil.

3-100000 = 300000 3-10° = 300 000 trescientos mil.
10-100000 = 1000000 10-10° = 1000 000 un millon.

100 000; 200 000; 300 000; ... ; 1 000 000 son multiplos
de 100 000.

& La)
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Los multiplos de 10 000 y 100 000 los comparamos y ordenamos
de forma similar a los multiplos de potencias de 10 ya conocidos.

Ejemplos:

1.

Comparamos:

a) 20000 con 60000
20000 < 60000
2 < 6
b) 700 000 con 500 000
700000 > 500000
7 > 56

Determinamos los numeros x:
a) multipios de 10000
20000 < x < 50000
x = 30000; 40000
b) multiplos de 100000
800000 > x > 400000
x = 700000; 600000; 500000

Ordenamos:
a) Comenzamos por el numero menor:
20000; 80000; 60000;50000; 90000

20000; 50000; 60000; 80000; 90000

b) Comenzamos por el nimero mayor:
300000; 900000; 700000; 500000

900000; 700000; 500 000; 300000

. Menciona los multiplos que faltan:

a) 100000; 200000; ...; 900000
b) 300000; 400000; ... ; 800000

11



1. Escribe los numeros formados por: -

a) una unidad de millar,
b) una centena de millar,
¢) una unidad de millon,
ch) una decena de millar.

2. Menciona cuatro potencias de 10.

3. Expresa en forma abreviada:
1 000; 100; 10 000; 100 000

4. Escribe en la tabla de posiciones:

a) dos decenas de millar,
b) nueve centenas de millar,
c) ocho unidades de millar.

5. Escribe como se lee:

a) 70 000 ' b) 600 000
10 000 1 000 000
90 000 200 000
6. Calcula:
a) 3- 10000 b) 4-100 000
8:-10000 5-100 000

2-10000 9-100 000




7. Expresa los productos utilizando la potencia:

a) 5-1000 b) 9-10000 c) 4-100000
81000 6-10000 2-100000
8. Calcula:
a) 7-10000 b) 2-1000 c) 5-10°
8- 104 4-100 000 9-10000
3100000 6-10° 7-10°
9. Compara:
a) 30 000 con 10 000 b) 100 000 con 900 000
70 000 con 90 000 800 000 con 200 000
50 000 con 20 000 600 000 con 300 000

c) 60 000 con 400 000
500 000 con 70 000
900 000 con 900 000

10. Compara:
a) 3-10* y 5-10% b) 7-10% y 4-10?
8-10%2y 2-10? 0-10% y 8-10°
11. Calcula. Escribe codmo se lee el resultado:
a) 3000 + 6000 b) 7000 - 2000
30000 + 60000 70 000 - 20 000

300 000 + 600000 700 000 - 200 000
13



12.

13.

14.

15.

16.

14 .

Indica todos los multiplos de 10000 para los cuales se
cumple:

40000 < x < 70000
50000 < x < 90000
30000 < x < 80000

Escribe los multiplos de 100 000 para los cuales se cumple:

600000 < x < 800000
500000 < x < 700000
700000 > x > 200000

Ordena. Comienza por el menor:

a) 50 000; 30 000; 90 000; 70 000
b) 800 000; 600 000; 200 000; 900 000
c) 40 000; 100 000; 800 000; 90 000

Ordena. Comienza por el mayor:

a) 40 000; 20 000; 80 000; 90 000
b) 600 000; 500 000; 300 000; 700 000
c) 70 000; 800 000; 20 000; 400 000

Menciona los multiplos que faltan:

a) del 60 000 al 90 000
b) del 80 000 al 30 000




17.

18.

19.

Un camion carga envases de carton en cajas de 10 000 unida-
des cada una. ¢(Cuantos envases transporta el camion si lleva

8 cajas?

Teresa tiene 13 anos y su hermana el doble; al adicionar las
edades de Teresa y su hermana, tendras la edad de su tio.
¢Cuantos anos tiene su tio?

Determina el sumando que falta.

10 000 10 000 10 000
6 000 | 4 000 7 000 5 000

100 000 100 000 100 000
80 000 50 000 90 000

20.

21.

22.

¢{Qué numero se debe adicionar a 20 000 para obtener
70 000?

De un numero se sustrae 300 000 y se obtiene 500 000. ¢ Cual
es el numero?

Un edificio construido por microbrigadistas tiene 4 pisos. Cada
piso tiene 6 apartamentos. Si cada apartamento tiene 7 venta-
nas, ¢cuantas ventanas tiene el edificio?

15



Los numeros de cinco lugares

Ya conocemos los numeros de dos, tres y cuatro lugares, y que estos
se obtienen como suma.

a) 20 + 8 = 28

b) 300 + 28 = 328
300 + 8 = 308

c) 4000 + 328 = 4328
4000 + 28 = 4028
4000 + 8 = 4008

Los numeros podemos representarlos como suma en cualquiera de
estas tres posibilidades:

3000 + 400 + 90 + 2
3-1000 + 4-100 + 9-10
3-10° + 4-10¢2 + 9-10 +

3492

+ 2-1

2-1

1. Lee estos numerosy represéntalos como suma. Puedes apoyarte
en la tabla de posiciones.

2583;8204; 7032
16



Los numeros de cinco lugares se forman con los multiplos de
10000 y los numeros de uno, dos, tres y cuatro lugares.

30000 + 5247 = 35247

Los numeros de cinco lugares comienzan con las decenas de millar.

Millar

D u C D U

101 10° | 10| 10 | 1

3 5 2 4 | 7

Se lee: treinta y cinco mil doscientos cuarenta y siete.
Este numero esta tormado por:

35 247
I

> 3 de'cenas de millar
=5 unidades de millar

-2 centenas
=4 decenas
—7 unidades

Podemos representarlo como suma:

35 247

4

30000 + 5000 +2 00 + 40 +7

3
3

1.

170000 +5 -1000 +2 -100 +4 -10 +7 -1

10 +5-10% +2 -10%2 +4 10 + 7 -1

Escribe el numero y léelo:
60000 + 7000 + 400 + 20 + 5

Escribe en la tabla de posiciones y descompon como suma:
a) 8204 b) 35627

17



Los numeros de seis lugares

Con los numeros de seis lugares procedemos de igual forma:

400 000 + 32 856 = 432 856

Estos numeros comienzan con las centenas de millar

Millar

C D U C D u

10°110* 11031102110 | 1

4 3 2 8 5 6

Se lee: cuatrocientos treinta y dos mil ochocientos cincuentay seis.
Esta formado por:

432 856
|

= 4 centenas de millar

= 3 decenas de millar

— 2 unidades de millar

- 8 centenas

» 5 decenas

— 6 unidades

1. Escribe en la tabla de posiciones y descompon como suma:

a) 534 926
'b) 823 605

18



Claudiay Enrique juegan a formar numeros en una tabla de posicio-
nes. Ellos colocan tarjetas con los nimeros desde O hasta 9 en cada

lugar o posicion.

Cuando escribimos numeros de varios lugares utilizamos las
cifras 0; 1;2; 3,4, 5;6; 7, 8y 9. Estos numeros de un lugar
tambien se llaman digitos.

El numero 6 234 esta formado por los digitos 6; 2; 3y 4.

1. Di qué cifras o digitos forman los numeros 3 057; 42 391:
651 349.

2. ¢Qué cifras forman el numero 81 8812

A veces es necesario escribir el nombre del nimero; por ejemplo al
enviarun giro postal o en las solicitudes en cuentas de ahorro, escri-

bimos.

TITULAR (ES)

DEPOSITO
CUENTA DE AHORRO

SIRVASE DEPOSITAR EN MI (NUESTRA; CUENTA LA CANTIDAD DE:

CANTIDAD EN LETRAS
— FIrrAn—3XJIE AT TS NIy _q- PESOS
— RN HERNG G . , 100
FIRMA DEPOSITANTE PESOS J cTs.

1. Escribe como se lee cada numero:

3245; 28431, 932567
19



Reafirmamos el valor de posicion.

La cifra 5 en el lugar de las decenas de millar significa
5-10000 = 50 000.

Si el 5 esta en el lugar de las decenas, significa 5-10 = 50.
Recuerda que en los numeros las cifras o digitos adquieren un valor,
de acuerdo con el lugar o posicion que ocupen.

En el ejemplo siguiente la misma cifra o digito tiene un valor dife-
rente en cada lugar:

666 666

l - 6 centenas de millar 6 - 100 000

= 6 decenas de millar 6 - 10 000

»6 unidades de millar 6 - 1 000

=6 centenas 6 - 100

=6 decenas 6 - 10

6 unidades 6 - 1

Se lee: seiscientos sesenta y seis mil seiscientos sesenta y seis.

1. Indica el valor de la cifra 4 en los numeros 4 219; 348 215;
408 341.

20



Ejercicios

1.

Escribe el numero que corresponde:

a) cuatrocientos nueve;

b) tres mil ochenta y cuatro;

c¢) cincuenta y dos mil cuatrocientos treinta y seis;
ch) ochocientos cuarenta y tres mil quinientos sesenta.

Escribe como se lee:

a) 3489 b) 42 035 c) 92 803 ch) 725426
Escribe el numero formado por:

a) seisdecenas de millar, dos unidades de millar, tres centenasy
una unidad,;

b) cuatro centenas de millar, tres decenas de millar, cuatro uni-
dades de millar, cinco centenas, ocho decenas y dos unida-
des:

c) siete decenas de millar, tres centenas y ocho unidades.

Indica las unidades, decenas, centenas y millares que forman
cada numero.

a) 4997 b) 7 006
32 456 50930
178 063 345 149

Escribe en la tabla de posiciones:

342; 93 403; 543 938; 34 240; 2567, 605 752

@’



6. Lee los numeros siguientes:
63 508; 909 938; 531 405; 22 599

7. Escribe los numeros. Léelos:

a) 40000 + 2000 + 300 + 40 + 5

b) 9-100000 + 8-10000 + 3-1000 + 2-100 +
+ 310 + 41

c)8-10° + 7-10* + 3-10° + 1-10% + 3-10 + 9

ch) 600000 + 30000 + 500 + 8

8. Descompon estos numeros como suma:

9. Di que cifras o digitos forman los numeros 4 305; 92 134;
99 903; 343 710.

22



10.

11.

12.

14.

15.

Lee este numero: 3 039.

a) Di que digito aparece en el lugar de las centenas.

b) {Qué cifra esta en el lugar de las unidades?

c) {Qué digito se repite? (En qué lugares aparece?
ch) Multiplica el numero por la cifra 2.

Escribe un numero:

a) decinco lugares que tenga la cifra 4 en el lugar de las unida-

des de millar,
b) de seis lugares con la cifra 5 en el lugar de las centenas y la

cifra 8 en las unidades.

Escribe tres numeros de cinco lugares utilizando solamente los
digitos 3; 4; 5; 8y 9.

a) el menor numero de cuatro lugares,
b) el mayor y el menor numero de cinco lugares.

Escribe seis numeros de tres lugares. Utiliza los digitos 4; 5y 6.
Los digitos no deben repetirse.

Calcula la suma y la diferencia de los numeros siguientes.
Escribe los resultados en la tabla de posiciones.
a) 9328y 253 b) 2427 y 6 340

| 23



16. La Vuelta Ciclistica a Cuba cumplié 25 afos en 1991. ¢En qué
afo comenzo este evento?

17. Nuestro Héroe Nacional José Marti nacio el 28 de enero de
1853. ¢Cuantos anos de su natalicio se cumplen el 28 de enero
del presente ano?

18. Un taller de confecciones masculinas tiene en su plan la con-
feccion de 10 600 piezas. Se han confeccionado 4 210 cami-
sas y 3 820 pantalones. ¢{ Cuantas piezas faltan por confeccio-
narse para cumplir el plan?

19. Deunacantidad de 2 360 kg de naranjas se envian 230 kg para
un comedor obrero. La otra parte se distribuye por igual entre
6 escuelas. ¢Cuantos kilogramos de naranjas recibe cada
escuela?

24



El orden de los numeros naturales hasta 1 000 000

Recordamos:

Al comparar dos numeros naturales debemos atender a la cantidad
de cifras o de lugares que tienen los niumeros:

® De dos numeros es mayor el que tiene mayor cantidad de cifras.

325 > 32 4 682 > 315 504 < 3 642

® Si los dos numeros tienen la misma cantidad de cifras, se
comienza a comparar por la izquierda.

87 < 92 839 > 499 3 950 < 3 290

Las primeras cifras desiguales que se presentan permiten reco-
nocer qué numero es mayor o menor.

1. Compara y explica como pensaste al comparar:
a) 2305y 728 b) 8634y 9750 c) 820y 825

Al comparar numeros de cinco y seis cifras utilizamos los pasos ya
conocidos.

2. Explica como se ha procedido en los ejemplos siguientes:

a) Con diferente cantidad de cifras:

15432 > 9988 25612 < 341101

b) Con igual cantidad de cifras:

97818 < 68312 238609 < 275946
714615 < 719901

25



1. Compara y explica como has comparado:
a) 17 692 con 27 009 b) 346 918 con 349 125

Para ordenar varios numeros debemos seguir determinados pasos.
Ejemplo:

Ordena. Comienza por el numero menor.
320; 4916; 890; 22 300; 6 015; 530

Procedemos de la forma siguiente:

1. Mentalmente.
Observo los numeros dados:

320; 6 015; 890; 22 300; 4 916; 530

Los agrupo de acuerdo con la cantidad de cifras:

320; 890; 530 6 015; 4 916 22 300

Los comparo entre si:

320 < 530 4916 < 6015
530 < 890

Los ordeno:

v 1

320; 530; 890 4 916; 6 015 22 300

2. Escribo:
320: 530; 890; 4 916; 6 015;22 300

2. Ordena. Comienza por el menor:
726; 18 052; 650; 4 132; 316; 4 027
26



Ejercicios

1.

Escribe el antecesor y el sucesor de:

a) 29 b) 340 c) 4601
55 658 8 999

Compara:

a) 99y 201 b) 1295y 329
245y 189 5607y 6932
893y 3499 2569y 2935
5087y 5087 9.300y 2003
608 y 806 3643y 3648

Ordena.

a) Comienza por el menor:
305; 4 256; 128; 89; 4 370

b) Comienza por el mayor:
821, 7003; 46; 204; 7 023

Escribe el antecesor de:

a) 6 340 b) 76 300
c) 67 398 ch) 72999
d) 3568 390 e) 42500

Escribe el antecesor y el sucesor de:

a) 23409

b) 93 330

c) 724 600
ch) 456 639




6.

10.

11.

28

Di cudl es el numero menor:

a) 7173y 829
b) 8 200y 9 345
c) 1856y 18938

Di cual es el numero mayor:

a) 8382y 976
b) 67 205 y 87 206
c) 713456 y 82 349

Compara:

a) 399y 6 004 b) 56 320y 9992
c) 34573y 34573 ch) 365309y 369402

. Ordena. Comienza por el menor:

a) 90007; 3439; 83673;93410; 5999
b) 32 506; 81 699; 9 245; 73 5698; 362 003

Ordena. Comienza por el mayor:

a) 33908; 9999; 25967, 673 038; 790 385
b) 67 834; 939 302; 5432; 55 987; 632 999

Ordena de menor a mayor los numeros que obtengas en estos
INCISOS:

a) El sucesor de 1 209.

b) El antecesor de 53 048.

c) 23 431 aumentado en dos.
ch) El mayor numero de cuatro lugares.
d) El menor numero de tres lugares.



12.

13.

14.

15.

16.

17.

19.

Anay piensa en un numero que termina en 9. Es mayor que 700
y menor que 716. ¢En qué numero penso Anay?

Menciona los numeros:

a) de 997 a 1 005
b) de 59 999 a 60 007
c) de 4 691 a 4 685

Escribe los numeras que estan entre:

a) 38999 y 39 005
b) 670 008 y 670014

Indica todos los numeros x para los cuales se cumple:

a) 697 < x < 702

b) 92806 < x < 92811

c) 603999 < x < 604005

Calcula. Escribe el antecesor y sucesor de cada resultado:

a) 547 -6 b) 897 -8 c) 2402 -3

Entre qué multiplos consecutivos de 10 000 se encuentran los

numeros siguientes:
62457;10009; 20015; 50107

. Indica todos los numeros de cuatro lugares que sean mayores

que 9 963 y que su ultima cifra sea 3.

Elioy Yoel juegan con niumeros. Elio da numeros que les faltan
cifras para que Yoel compare. ¢(Puedes compararlos tu sin
completarlos? Explica como pensaste.

a) 6 y 4

c) 52 y b9
29



20. En la carrera de velocidad los alumnos de cuarto grado deben
recorrer una distancia de 30 metros en un tiempo aproximado
de 6 segundos. {(Cuantos metros recorre un alumno en un
segundo?

21. Jorge lanza la pelota a 22 metros, Luis a 8 metros mas que
Jorge y Raul a 10 metros menos que Luis. (A cuantos metros
lanzaron la pelota Luis y Raul?

22. Compara los resultados de los siguientes saltos de altura de
estos deportistas. {Quién salté mas?

Alejandro 2m8cm
Elsa 189 cm
Sergio 244 cm
Martha 1T m98 cm
Ernesto 2m17 cm

: ;-J.#_’g_

23. Luisatiene la tercera parte de la edad de su hermanay la sexta
parte de la edad de su tia. Si la tia tiene 48 afios, {cuantos ainos
tiene Luisa y cuantos su hermana?
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Redondeo de nimeros hasta 10 000

1. Redondea a multiplos de 100:

a) b42; 830; 306
b)679; 215; 981

2. Redondea a multiplos de 1 000:

a)3459;5692;8710
b)4678; 1407;2 300

Redondeamos a multiplos de 10.

@ Buscamos entre que multiplos consecutivos de 10 esta el

numero dado.

® Determinamos cual de esos multiplos esta mas proximo al

numero dado.

() Reddndeamos

i

a) 23
20 23 20
23 = 20
b) 423

420 423 430

423 = 420

3. Redondea a multiplos de
a) 563 b) 6 378

87
80 87 90
87 = 90
5 687

56 80 5687 5 690

5687 = 5690

c) 2982
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Aprendemos las reglas para el redondeo de numeros.
Redondeamos a multiplos de 10.
! { { {
542 1= 5420 542 5= 5430
542 2= 5420 542 6 = 5430
542 3= 5420 542 7= 5430
542 4= 5420 542 8 = 5430
542 9= 5430

Sila ultimacifraes 1; 2; 304, se sustituye por Oy la penultimacifra
no varia. En estos casos al redondear siempre se obtienen numeros
menores. Esto se llama redondeo por defecto.
Silaultimacifraes5; 6, 7, 809, se sustituye por O y la penultima
cifraaumentaen 1. En estos casos al redondear siempre se obtienen
numeros mayores. Esto se llama redondeo por exceso.

Redondeo por defecto

Redondeo por exceso

1. Redondea a multiplos de 10:
72;629; 766; 4 781
32



Al redondear a multiplos de 100y a multiplos de 1 000 puedes pro-
ceder de la misma forma que al redondear a multiplos de 10.

[—. 4 870 a un multiplo de 10,

12 8721 |4 900 a un multiplo de 100,

" |5 000 a un multiplo de 1 000.

Debes tener en cuenta que al redondear:

e a multiplos de 10, observas la cifra que esté en el lugar de las
unidades,

e a multiplos de 700, observas la cifra que esté en el lugar de las
decenas,

e a multiplos de 1 000, observas la cifra que esté en el lugar de
las centenas.

1. Redondea aun multiplode 10y despuésaun multiplode 100 el

numero 3 584.
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Ejercicios

1.

34

Redondea:

a) a multiplos de 100:
348, 593; 603; 727; 295

b) a multiplos de 1 000:
2542;:3830;4703;5349; 9208

En un festival deportivo deben participar las escuelas siguientes:

Pepito Tey: 351 alumnos.

José Marti: 267 alumnos.

Mariana Grajales: 539 alumnos.
Redondea estos datos a multiplos de 100.

. Redondea a multiplos de 10:

a) 67;82;75

b) 943; 739; 604

c) 2853; 3535; 9806
h)

ch) 96; 254; 8 268

Redondea a multiplos de 100:

a) 396; 832;9342; 7756
b) 650; 703; 8 493; 2092

Redondea a multiplos de 1 000:

a) 4298; 7541, 8638; 3349
b) 3503;2909; 6 799; 1 238

Redondea al multiplo que se indica:
! ! !
a) 32 b) 3493 c) 93

! ! v
348 5231 3348

| i !
835 7829 530



- 7. Dos escuelas participaran en un festival deportivo, una lleva
418 alumnos y la otra 396. {Cuantos alumnos participaran
entre las dos escuelas? Redondea el resultado a un multiplo

de 10.

8. a) Sustrae 895 de 9 687. Redondea esta diferencia a multiplos

de 1 000.
b) Redondea a multiplos de 100, la suma de los numeros 2 387

y 906.

Nddde

a) Adiciona el primer numero con el tercero.
b) Sustrae el segundo numero del cuarto.
c) Divide el tercer nimero entre 4.
ch) Redondea estos numeros a multiplos de 1 GOO.
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Calculo con numeros hasta 1 000 000
Adicion y sustraccion

1. Dados los sumandos 327 y 8 216; calcula la suma.

2. Sustrae 892 de 1 309. Senala el minuendo y sustraendo.

Ya sabemos adicionar y sustraer con numeros de dos, tres y cuatro
lugares. Calculemos también con numeros de cinco y seis lugares.

3. Calcula:
a) 49 + 42 b) 57 - 33
349 + 832 859 - 235
4916 + 5487 6 961 — 2423
5905 + 319 74389 - 32145
12534 + 23423 93851 - 51629

829214 + 510132
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Multiplicaciéon y division

1. Calcula el producto de los numeros 342 y 6.
2. El dividendo es 6 428 y el divisor es 2. {Cual es el cociente?

Ya sabemos multiplicar y dividir numeros de dos, tres y cuatro luga-
res por numeros de un lugar.

De la misma forma podemos calcular con nimeros de cinco y seis
fugares.

4351292
870258

3. Calcula:
a) 12345-9 b) 88655 :5
604 368 -8 397 413:3
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Ejercicios

Calcula y controla:

1.

38

a)

. a)

. a)

. a)

. a)

. a)

. a)

. a)

876 399 - 34123
667 093 + 231 203

92 343 + 65214
837 634 + 341 321

635213 + 42192
82863 + 10324
2822 + 91325

63424 + 27192
767 425 + 29128
3058 + 89347

63428 + 12397
2530 + 34872

87 345+ x=99 593

6523 b) 7619

+ 1235 + 2370
8 397 b) 9543

- 5123 - 321
5242 + 93456 b)

b)

b)

b)

c) 82 134
+ 15253
c) 35 346
- 20215

89743 - 7231
76514 - 1303
943432 + 14203

93452 - 1318
383274 - 42019

47 433 - 22921
85746 - 3902
97 438 - 3835

97630 - 12918
812586 - 90982
752942 - 36 338

87432 - 1279
983403 - 271682

b) x - 256234 = 54691




9. Completa:

a) m | n m + n b) c d Jc + d
32504 9927 342 504 582 009
325682|129 300 29 398 62064
82 6981119 647 3421121825 389

10. Calcula la diferencia de los numeros 32 689 y 421 006.

11. Un sumando es-32 649 y la suma 218 513. Calcula el otro

sumando.

12. Halla la diferencia de 67 509y 29 877.

13. Calcula:

a) 32425 + 31618 - 9432
b) 72426 — 51513 + 13005
c) 43217 + 12427 - 35883

14. Calcula:

a) 69 374 cm
+ 20325 cm

b)
+

7023

35 243

c)

83 456

- 2002

15. Los pioneros de un CDR recogieron 185 frascos el sabado y
206 el domingo. Ya entregaron limpios 215. ¢ Cuantos frascos
faltan por entregar?




16. Formula la pregunta, calcula y responde.

a) Lauray Roberto ayudan a ordenar la biblioteca. Laura conto
140 libros y Roberto 190.

b) Esta semana se han prestado 180 libros en la bibliotecay la
semana anterior se prestaron 120.

c) La biblioteca de la escuela tiene 425 libros. Ya se han orde-
nado 330.

17. Con los datos siguientes elabora un problema.
125 libretas lisas.
215 libretas rayadas.

18. Un grupo de pioneros hacen papalotes para el dia de la fiesta
pioneril. En un dia hacen 10 papalotes. cCuantos papalotes
podran hacer en 15 dias?
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19.

20.

21.

22.

24.

25.

26.

Una tienda recibi 215 vestidos y 385 batas de casa. El primer
dia se vendié la quinta parte de las batas de casa. {Cuantas
batas de casa se vendieron?

Calcula y controla:

a) 402312 b) 93639:3
32010-3 124884 :4
a) 91423 -2 b) 25964 :4
83012-3 247492 :7

a) 10019-5; 234201 -3;42005 -2
b) 19232-4;110819-6; 1191807

. a) 10341 -7 b) 556415:9

83011-9 169726:8

Calcula y controla:

a) 91410-8 3-209 621 4 -28007
b) 253 408:6 324689 :5 63 368 :7
c) 823794 468 342 :8 45 903 : 4

a) 73489 m -8 b) $48342:3
248 937 km - 7 89 793 kg : 7

a) Los factores son 32 697 y 8. Calcula el producto.

b) El dividendo es 362 509 y el divisor es 7. {Cual es el
cociente?

c) Elproductoes 24 460y unfactores 5. Calcula el otro factor.




27. Completa:

a b ab
8 61499
81 389 9
7 28 006
3 55 207
30 604 6
4 62 187

28. Divide entre 6-los numeros 36 054; 48 915; 386 921.

29. Multiplica por 9 los nimeros 6 878; 32 091; 28 646.

30. Calcula. Ten en cuenta el orden en que se realizan las operacio-
nes.

a) 623-4 + 2292
b) 630482 - 7126-3
c) 23643 + 7413-8 - 36 304

31. a) El dividendo es 63 825, el divisor es 5. Calcula el cociente.
b) Los factores son 4 y 2 506. Calcula el producto.

32. El dividendo es la suma de los nimeros 23417 y 52 523, el
divisor es 8. Calcula el cociente.



33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

El minuendo es la tercera parte de 63 954, el sustraendo es
21 087. Calcula la diferencia.

Un sumando es el triplo de 23 486 y el otro 62 008. Calcula la
suma.

Gilberto compra sellos para su abuelo. Compro 5 sellos de 30 ¢
y 9 sellos de 12 ¢. (Cuéanto gasto Gilberto?

Margarita coloca 9 fotografias en cada pagina de su album. Ha
trabajado ya en 7 paginasy le faltan por colocar 45 fotografias.
¢Cuantas fotografias tiene Margarita?

Los alumnos de cuarto grado quieren realizar una carrera que
tenga una duracion de 7 minutos. ¢{Durante cuantos segundos
deben correr?

Elabora la pregunta, calcula y responde.

a) Enun maraton corrieron 2 300 personas. De ellos, 530 eran
NiNos.

b) Hay 48 gomas de borrar en cada cajita. Se tienen 6 cajitas.

Elabora un problema con estos datos.
Miguel corre 180 m.
Luis corre 300.m.
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Los nimeros naturales mayores que 1 000 000

Leemos y escribimos niameros hasta 1 000 000

1. Lee estos numeros: 27 681; 308 604; 90 027; 901 700;
399 889.

2. Escribe los numeros:

a) ochenta y siete mil quinientos;

b) veintinueve mil seiscientos seis;

c) trescientos cuarenta mil noventa y nueve;
h)

ch) doscientos mil ocho.

Ya conocemos las potencias de 10 hasta 1 000 000, del mismo
modo se pueden formar potencias mayores.

10000010 = 1 000 000
10-10-10-10-10-10 = 10° (un milién).
100000010 = 10 000 000
10-10-10-10-10-10-10 = 107 (diez millones).
1000000010 = 100 000 000
10-10-10-10-10-10-10-10 =10¢ (cien millones).

Ampliamos la tabla de posiciones para representar potencias de
10 mayores y sus multiplos:

Millares
de millon Millones Millares
10"107°110°|108 | 107{108[10%| 10%|103| 102|101
510 0 0 0 0| Olcinco millones
51 01| 0 0 0 0 0| O|cincuenta millones
b OO0 O} O} O] 0] OfO0O]quinientos miicnes
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Con los multiplos de potencias de 10 y los demas numeros se for-
man los numeros mayores que 1 000 000.

Los numeros de muchos lugares se leen con mas facilidad si se for-
man de derecha a izquierda bloques de tres cifras.

325 000 000 000

l ‘ miles de millones

millones

-~ miles

Se lee: trescientos veinticinco mil millones.

Leemos numeros de muchos lugares

367420908
L . trescientos sesenta y siete millones
- cuatrocientos veinte mil
- hovecientos ocho.
9402 124304
T - hueve mil

cuatrocientos dos millones

ciento veinticuatro mil
L. trescientos cuatro

1. Escribe enlatabla de posiciones los numeros siguientes. Léelos:
a) 432 581 'b) 6 308 903 c) 492679 210
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1. Completa:

0]92(1999|384| 682 [697

Sucesor

1164 |12000| 273403586

Antecesor

Recuerda:

Cada numero natural tiene un sucesor.

No existe el mayor nimero natural.

O (cero) es el menor niUmero natural.

Cada numero natural diferente de cero, tiene un antecesor.

En el sistema de numeracion decimal:

® Los numeros se forman utilizando los digitos O0; 1;2; 3, 4,5, 6;
7,8y9.

® El valor de cada cifra depende del lugar que ocupe en el
numero. Es un sistema posicional.

® Diez unidades de un orden forman una unidad del orden
siguiente.
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Ejercicios

1. Escribe como se lee:

a) 25509 b) 400 002
318 697 61008
800675 399 999

2. Escribe los numeros:

a) setenta y seis mil quinientos sesenta;
b) ciento noventa mil trescientos siete;
c) seiscientos treinta y seis mil ocho.

3. Forma los numeros:

a) 40000 + 6235 b) 60000 + 3000 + 200 + 8
20000 + 500 500 000 + 25 006
300000 + 1209 10000 + 2300

Escribe en la tabla de posiciones los numeros siguientes. Léelos:

4. a) 25517;35806; 114 697; 308 208
b) Trescientos cuarenta y dos mil quinientos nueve.
c) Sesenta y cuatro mil trescientos veintiocho.

5. a) 10000; 50 000; 300 000
b) 3 000 000; 4 000 000
c) 20 000 000; 70 000 000
ch) 25 000 000; 89 000 000
d) 342 000 000; 109 000 000
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6.

Lee los numeros representados:

dMiIIa_re’s Millones Millares
e millén
10" 10 10° | 108 107 108 10° 10* 10° 102 10 1
8 6 0 4 5 115
3 2 5 0 8 2 0 217
3 7 9 9 6 2 416
4 7 5 2 4 2 0 7 0 3| 2
1 3 7 0 0 4 210
21 4 1 2 1 6 9 0| 9

48

. Busca en la prensa dos datos expresados en millones. Escribe

esos numeros en la tabla de posiciones. Léelos.

Escribe en la tabla de posiciones los numeros siguientes:

a) 3777913 b) 5304 225 999
76 805 001 203452129328

Haz lo que se te indica con los numeros siguientes:
4 897; 609; 342017; 99999

a) Ordeénalos. Comienza por el menor.
b) Escribe el antecesor y el sucesor de cada uno de ellos.
c) Descompon cada uno como suma.

ch) Adiciona dos de ellos.




NGmeros romanos

Hace unos 2 000 anos existio un poderoso estado cuya capital era
Roma. Los romanos escribian los niumeros de forma muy diferente a

la nuestra.

Es necesario conocer los numeros romanos porque todavia se
observan en algunos monumentos, en edificios, en capitulos de

algunos libros, en algunos relojes, para indicar los siglos.

————

= s —

Los romanos utilizaban siete simbolos numéricos:

X

C

10

50

100

500

1000
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Para escribir numeros en este sistema de numeracion también se
ponen los simbolos unos a continuacion de otros.

a) Si un simbolo esta escrito a la derecha de otro de igual o
mayor valor, se suman los valores de ambos.

mi1T+1+1 3
Vil | 5 + 1 + 1 7
»XI 10 + 1 11
XV |1 10 + 5 15
XVIl 10 + 5+ 1 + 1 |17

b) Si un simbolo esta escrito a la /zquierda de otro de mayor
valor, le resta su valor.

V| b5 -1 4
X1 10 - 1 9
XL|] 50 - 10 40
XC|] 100 - 10 90

En nuestro sistema de numeracion los digitos o cifras adquieren un
valor segun el lugar en que estén. Es un sistema posicional.

En el sistema romano los simbolos tienen siempre el mismo valory
los nimeros se forman adicionando o sustrayendo. Es un sistema
aditivo.

1. Lee los siguientes numeros romanos:

a) Xl b) XX c) IX ch) XV
50



Ejemplos de representacion de nimeros mayores mediante simbo-

los romanos:

MD
MDL
MDLVI

Ejercicios

1000 + 500 =
1000 + 500 +

15
50
1000 + 500 + 50

00
=15
+ 6

1. Escribe los numeros representados

a)

XX

b) XXX

o1

0]
1556

CCC

MM

2. Lee estos numeros romanos: lll, XX, L, C.

Escribe los numeros que estan representados:

3. a)

\

Xl

XV

XV

b) XVi

Xl

LX

b) XC

LXIV
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Calculo
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Magnitudes

Unidades de longitud

Para medir longitudes ya cono-
ces que se utilizacomo unidad la
longitud de un segmento fijo.
Por ejemplo, para medir el seg-
mento AB se utilizd una unidad
de 1 cmy con esa unidad el seg-
mento AB mide aproximada-
mente 5 cm.

Una de las unidades de longitud mas utilizada es el metro {m). Otra
es el kildmetro (km), que se utiliza para medir grandes longitudes,
por ejemplo, la distancia entre dos ciudades.
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Ya sabemos que:

Tkm = 1 000 m

Las unidades menores que el metro son:

Nombre Simbolo | Relacion
decimetro dm Tm = 10dm
centimetro cm Tm = 100 cm
milimetro mm Tm = 1000 mm

Observa que:
Tm = 10dm = 100 cm = 1 000 mm

En la figura aparece representada una regla de 1 dm de largo, divi-
dida en centimetros y milimetros.

4{dm
! B S e
E 1 2 :"; -3 :I'; A 1 :[ ‘li-‘ll;l
L

10 reglas como esta, puestas una a continuacion de otra tienen una
longitud de 1 m.

1. Observa tu regla. Di cuantos decimetros, centimetros y milime-
tros tiene.
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Para pasar de una unidad a otra, en tercer grado aprendiste un
esquema parecido al siguiente:

r Multiplicas > o

T km Tmidmtcm 1T mm
110,10 , 10 10 ,10 ,10 j§

1 000 1 000
JL

[ )
. < Divides J

Recuerda que para convertir una unidad mayor en una menor se
multiplica y una menor en una mayor se divide.

En los dos casos se debe tener en cuenta la relacion que existe entre
las unidades, por ello también te puede ser util un esquema como el
siguiente:

Multiplicas

® km
10
A
10
10
m
10
[
101010
= 1000

Divides
[ ]
[ ]

Cada escalon representa 10 unidades.

e Por cada escalon que bajas multiplicas por 10.
e Por cada escalon que subes divides por 10.
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Por ejemplo, vamos a convertir 8 dm en milimetros.

Pensamos: el decimetro es una unidad mayor que el milimetro. Hay
que multiplicar.

Como: 1 dm = 100 mm,

para convertir decimetros (dm) en milimetros (mm) bajamos dos
escalones, por eso multiplicamos por 100 (10-10 = 100).

8dm = 8-100 mm

Ento_nces:

8 dm = 800 mm

Queremos convertir 30 dm en metros.

Pensamos: el decimetro es una unidad menor que el metro. Hay que
dividir.

Como: 1T m = 10dm,

para convertir decimetros (dm) en metros (m) subimos un escalén,
por eso dividimos por 10.

30dm a m
30 : 10 = 3
Entonces:
30dm = 3 m

1. Convierte:
a) 60 cm en dm
3 mencm

b) 200 cm en m
40 mm en cm
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Cuando aparecen cantidades dadas en varias unidades, podemos
expresarlas en la unidad menor o en la mayor.

Por ejemplo, vamos a convertir 3 km 21 m, en metros, que es la uni-
dad menor.

Pensamos: Hay que multiplicar.

3 km 3 -1 000 m (hay que bajar 3 escalones).

3000 m

Entonces:

3km21Tm=3000m + 21T m
= 3021 m

1. Convierte 1 dm 200 mm en la unidad mayor.
Ejercicios

1. a) Mide en centimetros la longitud de los segmentos represen-
tados.

/P | 6,/\(!

0 H

b) é¢Cudles son iguales? {Por qué?
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2. Observa estas figuras.

a) Mide en centimetros la longitud de cada uno de sus lados.
b) De cada una, calcula la suma de las longitudes de sus lados.
c) ¢Queé nombres reciben estas figuras?

ch) ¢Cuales tienen lados iguales?

3. Mide en centimetros y milimetros la longitud de los segmentos

representados.
- K i
&
P N

4. Traza segmentos que midan aproximadamente:

a) 3cm,5cm,8cm, 2cm
b)4dcm1Tmm,2cm4 mm,5cmb5mm, 1 cm 9 mm

5. Corta un pedazo de soga de un metro de longitud. Mide con este
el largo y el ancho aproximado de tu aula.
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Convierte en decimetros:

6.

a)2m,7m,17 m
b) 25m,8m, 10 m

. a)80cm, 700 mm, 1T m

b) 2300 mm, 480 cm, 32 m

Convierte en centimetros:

8.

9.

a)4m,6m,10m
b) 9m,5m, 14 m

a) 120 mm, 28 dm, 31T m
b) 100 mm, 810 mm, 48 dm

Convierte en milimetros:

10.

11.

12.

13.

14.

15.

a) Tcm,3m,bcm
b) 6dm,4cm,9m

a) 1dm, 35 m, 5dm
b) 8cm, 1 km, 220 cm

Convierte en metros:

a) 3 km, 8 km, 10 km
b) 30 km, 4 km, 17 km
Convierte en kilometros:

a) 3000 m, 42 000 m, 2000 m
b) 33000 m, 1 000 m, 248 000 m

Expresa en centimetros:

a) 4 m90 cm b) 2m 70 cm
c) 3mbOcm d) 8m15cm
e) 4dmbcm f) 38 dm 7 cm

Expresa en decimetros:

a) 5m 3 dm b) 2mb5dm
c) 7m 4 dm d) 9m 7 dm
e) 13 m4dm f) 67 m 5 dm
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Escribe en la unidad menor:

16. a) 4m3bcm,5dm6cm
b) 7m 23 cm, 3dm 4 cm

c) 12dm 75 cm, 3cm 4 mm

ch) 256cm 95 mm, 5 m 7 dm @?
d) 26 m 18 cm, 4 m 85 cm ,\%

e) 4cmb5bmm,2cm 7 mm

17. a) 5km350m,3m8dm A
b) 7km240m,6m1cm %
c) 8km5b560m,6dm6cm
ch) 9km75m,3 m99dm
d) 2km75m,3m71cm

e) Tkm5bm,3dmbcm

18. a) 7 km 6m, 560 m 8 dm
b) 7dm 25 cm, 18 cm 95 mm
c) 12dm 13 cm, 9 km 3 m
ch) 7m4cm, 2 km 350 m
d 4cm 7 mm, 75 m5 dm

Escribe en la unidad mayor:

19. a) 5km 3000 m 20. a) 8 dm 30 cm
b) 28 km 2 000 m b) 7 cm 280 mm
c) 1T km 28 000 m c) 20dm 300 mm
ch) T m 1000 mm ch) 800 m 10 dm
d) 28 m 5000 mm d) 71 m 200 cm
e) 3m 69000 mm e) 8 m 48 000 mm
21. Calcula:

a) 736 dm + 583 cm
b) 587 m + 4900 cm
c) 235cm + 867 mm
ch) 283 km + 6850 m
d 21Tm + 8dm + bcm
e) 8km + 32m - 10dm
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22 En una cooperativa es necesario instalar una caferia de agua.
Para ello se unen 100 tubos de 1 m 20 cm de longitud cada
uno. ¢Qué longitud tendra la cafieria?

23. Una pieza de tela mide 24 m 5 dm y otra 19 m 3 dm.
a) ¢(Cuanto mas mide la primera que la segunda?
b) ¢Cuanto miden las dos juntas?

24 Dicuantos kilometros en total ha recorrido un avion de Cubana,
entre laiday el regreso ala Ciudad de La Habana, sila distancia
de: Ciudad de La Habana a Caracas es 2 100 km, Caracas a Rio
de Janeiro es 3626 km, Rio de Janeiro a Buenos Aires es
1 685 km.

x, Caracas
. Ecuador

Rio de Janeiro

~J Buenos Aires

25. Pedroy Rafael compiten en una carrera. Por cada minuto, Pedro
corre 190 m y Rafael 204 m.

¢ Cuantos metros de ventaja le lleva Rafael a Pedro al cabo de
8 minutos, si mantienen este ritmo?
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Unidades de masa

Para medir la masa de un cuerpo, es decir, su cantidad de sustancia,
se utilizan las balanzas.

La medida de masa que mas se usa es el kilogramo (kg), es una
medida mayor que el gramo (g). También la tonelada (t) es una
medida mayor que el gramo y que el kilogramo.

Ya sabemos que:

= 1 000 kg
g = 1000g

- _
A —+




Hay otras unidades de masa menores que el gramo. Por ejemplo, un
granito de arena pesa mucho menos que un gramo, pesa aproxi-
madamente un miligramo.

En la fabricacion de medicinas se usan casi siempre cantidades que
pesan menos que yn gramo.

Las medidas menores que el gramo son:

Nombre Simbolo Relacion
decigramo dg 1g = 10dg
centigramo cg 1g = 100 cg
miligramo mg 1g = 1000 mg

Observa que:
1g=10dg = 100 cg = 1 000 mg

Para pasar de una unidad a otra puedes recordar el siguiente
esquema:

Multiplicas

maaass———> .

1t 1 kg 1g 1dg 1cg 1mg
! 10,10 ,10 |10 , 10 , 10 ] 10 , 10 , 10 |

L 1.000 IL 1. 000 J L 1 000 ]

o Divides
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Puedes apoyarte también en un esquema similar al que utilizamos
en las unidades de longitud.

Por cada escalon que bajas multiplicas por 10.

Por cada escalon que subes divides por 10.

Multiplicas t

10-10-10
= 1000

10-10-10
= 1000

= 1000 °

Divides

’ 10-10-10

De nuevo se cumple que:

Para convertir una unidad mayor en una mencr se multiplica
y una menor en una mayor se divide.

También aqui debes tener en cuenta la relacion que existe entre las
unidades.

Por ejemplo, vamos a convertir 7 g en centigramos.

Pensamos: el gramo es una unidad mayor que el centigramo. Hay
gue multiplicar (hay que bajar 2 escalones).

Como: 1 g = 100 cg,

entonces:

79 =7-100cg = 700 cg
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Queremos convertir 80 decigramos en gramos.

Pensamos: el decigramo es una unidad menor que el gramo. Hay
que dividir.

Como:1 g = 10 dg,

entonces: 80dgag (hay que subirtun escalon).
80 : 10 = 8
80dg =8g

1. Convierte:
a) 38 gen mg
15 dg en cg
b) 15 000 mg en dg
420 dgeng

En el primer ejemplo para convertir gramos (g) en centigramos (cg)
bajamos 2 escalones, por eso multiplicamos por 100

(10-10 = 100).

En el otro ejemplo para convertir decigramos (dg) en gramos (9),
subimos 1 escalon, por eso divimos por 10.

También podemos convertir varias cantidades de masa en una uni-
dad mayor o en una menor.

Por ejemplo, vamos a convertir 5 g 600 cg en la unidad mayor. Hay
que dividir.

Como 1 g = 100 cg,

pensamos: 600cgag
600 : 100 = 6

600 cg = 6g¢g

Entonces:

59g600cg=5g +6g
=11g

2. Expresa 4 g 3 dg en la unidad menor.
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Ejercicios

1.

66

Convierte en gramos:

a) 1 kg, 3 kg
b) 6 kg, 84 kg

. Convierte en kilogramos:

a) 2000 g, 5000 g
b) 3100 g, 101 000 g

¢Cuantos kilogramos hay en 3 t, 5 t, 208 t?
¢Cuantas toneladas son 4 000 kg, 21 000 kg, 324 000 kg?

Expresa en la unidad menor:

a) 5t 275 kg
b) 3t 208 kg
c) 3t 122 kg
ch) 6t 25 kg

Expresa en la unidad mayor:

a) 9t 2000 kg
b) 11 t 32 000 kg
c) 51000 kg

ch) 18 t 65 000 kg

. ¢Cuantos saquitos de semillas, que contenga cada uno 10 g, se

pueden llenar con 1 kg, 100 kg, 1 t de semillas?
Deben distribuirse saquitos de 100 g de semillas cada uno.
Determina cuantos saquitos de semillas se pueden llenar con:
a) 3 kg
b) 7 kg
c) 10 kg
ch) 1t



9.

10.

11.

12.

13.

14.

Se tienen cubos que pesan aproximadamente:

|
e

4g \\

84g

a) ¢Cuantos hay que poner de cada uno en una balanza, para
que el peso sea de 8 g?

-b) ¢Cuantos hay que poner de cada uno para que el peso seade

16 g? (En ambos casos hay varias posibilidades.)

Una fabrica de pinturas produjo 12 350 kg mas de lo planifi-
cado. El plan era de 100 t. {Cuantos kilogramos se produjeron
en total?

En una empresa envasadora de tomates se envasaron .
16 000 kg que representan 2 000 kg mas de lo planificado.
¢Cuantas toneladas se planificaron?

Convierte en miligramos:

a)39.69,.8g

b) 10g,50g,100g

Convierte en gramos:

a) 7000 mg, 10 000 mg, 1 000 mg

b) 53 000 mg, 65 000 mg, 20 000 mg

Convierte en centigramos: 15. Convierte en decigramos:

a) 8 g, 6dg, 20 mg a) 10 g, 20 cg, 800 mg
b) 810 mg, 72 dg, 23 g b) 310 cg, 28 g, 4 800 mg
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16. Expresa cuantos miligramos hay en:
a) 21 cg 8 mg b) 32 cg c) 3dg 4 cg

17. Expresa cuantos gramos hay en:

a) 4 000 mg b) 300 cg c) 20 dg 400 cg

18. Convierte en la unidad menor:

a) 3g327 mg b) 3g20dg c¢) 26 km 650 m
8t462 kg 2g2cg 12m 70 cm
19. Calcula:
a) 283 kg + 6850¢g b) 856t+ 12 350kg
c) 58 g + 231 cg ch) 34dg + 3021 mg

d) 32kg - 325 g + 24 dg e) 123 g + 37 cg

20. Unlitrode agua pesa 1 kg. ¢Cuantos gramos pesaran 8 litros de
agua?

21. Una pastilla esta compuesta por 18 mg de un medicamento y
2 mg de otro. {Cuantos centigramos pesa la pastilla?

22. Por cada tramo de 10 km de camino un camidn recoge una
carga de 500 kg. Si recorrio 100 km, {cuantas toneladas car-
gaba al finalizar el viaje?

23. De un saco de 58 kg de arroz se consumieron en un comedor
escolar, por la mafiana, 16 kg y por la tarde otra cantidad. Si al
finalizar el dia aun quedaban en el saco 34 kg de arroz, {cuanto
se consumio por la tarde?




Otras unidades que ya conoces

1 afo = 365 dias

1 aflo = 12 meses

1 mes = 28; 30 o0 31 dias
1 semana = 7 dias

1 dia = 24 horas

1 hora = 60 minutos

1 minuto = 60 segundos

Ya sabes que el tiempo se mide también en unidades. Por ejemplo el
ano, los meses, las semanas, los dias, las horas, los minutos y los
segundos son unidades de tiempo.

Es interesante que conozcas que un afio tiene aproximadamente
365 dias y la cuarta parte de otro dia, por esa razon se toman los
anos de 365 dias y cada cuatro anos se agrega un dia. Ese afio de
366 dias se llama bisiesto.

Los anos tienen 12 meses que
pueden ser de 30 y 31 dias y
febrero que tiene 28 dias. En los
anos bisiestos el mes de febrero
tiene 29 dias.

Para facilitar los calculos en la mayoria de las situaciones de la prac-
tica se consideran todos los meses de 30 dias. Tenlo en cuenta al
resolver los ejercicios.

1. ¢Cuantos dias hay en 7 meses y 3 semanas?
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Es importante, también, que recuerdes las unidades de dinero. En la
figura aparecen representados los billetes y monedas que mas se
usan en Cuba.

La relacion que mas necesitas es la que hay entre pesos y centavos

$1=100¢

1. Cuantos centavos hay en:

a) $3;$8;$10
b) $6y45 ¢ $7yb0¢ $2y6¢
c) $248;%$3,40;%6,05
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Ejercicios

1.

8!

10.

Di cuantos meses hay en: 2. Di cuantos dias hay en:
a) 3 anos, a) 18 semanas,

b) 10 anos. b) 39 semanas.

Di cuantas semanas son: 4. Di cuantos dias son:

a) 406 dias, a) 28 semanas,

b) 1 470 dias. b) 41 semanas.

. {Cuantas semanas hay en un afio?

¢Cuantos anos habran transcurrido desde el triunfo de la Revo-
lucion en 1959 hasta el afo 2000?

Cuenta los dias del afio que no tienes clases. Ten en cuenta que
hay 40 semanas de clases, 3 de receso docente y 9 de vacacio-
nes. Ademas, hay 3 dias feriados.

Si el 29 de febrero del ano 2000 es martes; di qué dia de la
semana de ese ano es

a) el primero de mayo,
b) el 26 de julio.

. Calcula:

a) 2h + 35 min
6 h + 40 min
h + 5min + 30s

3
b) 6 min + 52s
7 min + 30s
4h + 3min + 9s
Sitedespiertasalas 7hy 12 min ytérdas 24 min 30sensalira
la calle, ¢a qué hora saliste?
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11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

72

paralas 11:30 de la noche?

Un tren sale a las 3:15 h de la madrugada y emplea 14 hy
30 min en el viaje. (A qué hora de la tarde llega?

El reloj marca las 10:42 h
de la manana. ¢ Cuanto falta

Di cuantos pesos y centavos hay en:

a) 824 ¢; 608 ¢; 4180 ¢
b) 1025 ¢; 3003 ¢; 11000 ¢

Di cuantos centavos son:

a) $6,39 + $ 4,42 b) $6,54- $2,73
c) $39,25 - $10,10

Calcula:
a)$8+32¢ b) $10 + 5 ¢
c) $23+ 72 ¢ ch) $12 + 20 ¢
Calcula:

a) $8,45 + $2,25
b) $6,39 + $4,42
c) $7,87 - $ 3,58
ch) $654 - $ 2,73
d) $13,48 + $ 5,21
e) $38,24 - $10,10

Convierte y después calcula:

a) 346 ¢ + $ 6,08
b) $5 - 48 ¢

c) $20,00 + 172 ¢
ch) 806 ¢ — $ 3,00

Tengo $ 62. Gasto $ 18y el resto lo divido por igual para guar-
dar una parte en la alcancia y la otra para comprarle un regalo a
mama. ¢Cuanto guardé en la alcancia?



Adicion de nimeros naturales

Il
o

4 + 2
sumando sumando suma
7/

\

suma

1. Los sumandos son 3428 y 6 087. Calcula la suma.

2. Calcula:

8 + 5; 80 + 50; 80000 + 50000; 1900 + 8352;
62 809 + 356 302

Recuerda:

La adicién de niumeros naturales siempre puede realizarse.

En la adicion de niumeros naturales se cumplen algunas propieda-
des gque ya conoces. )

3. Observa estos ejercicios:

6 + 42 30 + 57
42 + 6 57 + 30

Calcula y compara los resultados en cada columna.
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Sabemos que:

1. Aplica la propiedad conmutativa y calcula:

8 + 67
315 + 6999
8004 + 25692

Recordamos otra propiedad de la adicion.

(3 +2) +1

i
(&)}
+
w
+
N
+

2. Calcula y compara:

(53 + 20) + 4 53 + (20 + 4)

3. Calcula. Asocia los sumandos segun te convenga:
a)36 + 20 + 3

b) 10 + 68 + 10

c) 43 + 7 + 6
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Adicion de varios sumandos
Ya sabemos calcular:

1.2+ 1 + 3 2 +3 + 2 3 +4 + 2
2.8+3 + 4 9+ 6 + 7 7 +6 +5
3.3+4+2+14+9‘+8+7 9+2+ 9+ 9

Aprendemos la adicion escrita de varios sumandos.
Al calcular utilizamos la forma ya conocida:

a) 342 + 213 + 341 b) 4231 + 327 + 638 + 1572

4. Calcula:

a) 306 + 412 + 131
b) 52 + 43 + 25 + 9
c) 3213 + 75 + 413 + 602
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Ejercicios

Calcula:

<L

18 14

for S /ﬁ 8
%

. Calcula. Forma para cada ejercicio otras tres igualdades

a)8 + b5 b) 56 + 9 c) 16 - 9
7 + 4 6 + 7 14 - 6
9 + 8 4 + 8 12 -7

Observa los rayos numéricos. {Qué propiedad esta represen-
tada? Fundamenta.

5. Un sumando es 9. El otro es 8. Calcula la suma.

Un sumando es 7. La suma es 15. Calcula el otro sumando.

7. Calcula. Asocia los sumandos segun te convenga:
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a)45 + 30 + 4 b) 15 + 5 + 10
20 + 48 + 30 47 + 20 + 30
32 + 10 + 50 25 + 20 + 5



8. Calcula:

a) 7 536 42 964
+ 2463 + 5033
b) 17 469 64 537
+ 56428 + 32 804
c) 29 234 73 469
+ 654 107 + 14 287
ch) 47 538 324 593
+ 23629 + 930785
d) 630 243 543 805
+ 125208 + 31529
e) 28 437 63 896
+ 4197 + 24104
9. Calcula:

a) 290407 + 3007
b) 673202 + 108 532
c) 809543 + 32328
ch) 4954 + 629125
d) 56372 + 7895

e) 14753 + 6487

f) 324 359 + 3328
g) 747281 + 8025

h) 20401 + 111238

i) 243666 + 57234
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10. Calcula:

a) 6738 + 870300
b) 49 054 + 290080
c) 37025 + 189030
ch) 5749 + 940590

11. e f e +f

5249 | 7072
9741 | 6207
7639 | 8126
92678 | 5240
829 | 8449

12. m n m + n

48 936 |32 008
4352682718
234675 803
46 582 9708
145 326 | 4 886

13. Calcula:
a) $3460 + $3876
b) 242830 km + 51520 km
c) 6379 m + 78302 m
ch) 6389t + 920t
d) 4824 + 29527

14. Calcula la suma de los numeros 642 780y 24 821.

15. Un sumando es el sucesor de 24 049 y el otro sumando es
8 269. Calcula la suma.
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16. Escribe el signo (<, >, =) que corresponda al comparar las dos

17.

sumas en cada caso.

a) 65 + 27[]67 + 25

b) 5632 + 256[ ]256 + 532

c) 622 + 45[ ]522 + 55

ch) 787 + 354 [ ]797 + 344

d) 9007 + 678[ ]9007 + 578
e) 25346 + 3000[ |25 300 + 2 346

Escribe el numero que falta:

a) 324 = 300 + 20 + [ |
682 = 600 + [ |+2
836 =[]+ 30 +6

508 = 500 + [ | +8

b) 99 + 1 =[]

o
D
©
©
Il
I
o
(@]
+

N N D
© O O
© O ©
+ 0+
ul:lu
+
O

ch) 899 = 800 + [_]
899
599

599 + 1 =[]

ik
;0
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18. a) Unsumando es 6 324, el b) Un sumando es 18 607,

otro sumando es el doble el otro es la tercera parte
de 604. Calcula la suma. de9 276.Calculalasuma.
19.
8 653 7290
930 999 + 527
89 386 63 825

20. La suma en cada columna es 12. Completa:

7 3 5 1
4
6
2
4
1 5
21. Calcula:

a) 636 b) 4314 c) 206405 ch) 10238
240 1253 56 009 30081
+ 213 + 2315 + 7 203 + 35426
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Calcula:

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

a) 57072 b) 4315
25 209 1004

3 056 528

+ 12630 + 1450

c) 1056 ch) 46 743
422 63 502
3170 5 007

+ 3713 + 6263

a) 2532 + 423 + 1231
b) 32854 + 1323 + 241 + 43
c) 4818 + 3507 + 4548

a) 746 m + 718 m + 729 m + 115 m
b) 1836 km + 649 km + 3528 km + 202 km
c) 79 kg + 13520kg + 14021 kg + 521 342 kg

Calcula la suma de cuatro numeros consecutivos, si
a) el menor numero es 1 245,
b) el mayor numero es 2 308.

Calcula la suma de los numeros 256; 403; 734; 38.
a) Escribe como se lee la suma obtenida.
b) Escribe el antecesor de este resultado.

En una escuela primaria hay 674 nifos presentes en el dia de

hoy. Si hay 15 nifios ausentes, {cual es la matricula de la
escuela?

¢Cual es el peso total de 3 bultos de postales por el Dia de las
Madres, si el primero pesa 75 kg, el segundo, 178 kg y el ter-
cero, la mitad de lo que pesa el segundo?
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29. ¢(Cualeslalongitud (en kilometros) de una carretelra Si ya'se han
recorrido 17 862 m y aun faltan 138 m por recorrer?

30. En un Domingo de la Defensa, un regimiento de las Milicias de
Tropas Territoriales tiene presentes 1 098 milicianos en el pri-
mer batallon, 984 en el segundo y 883 en el tercero. Si, ade-
mas, hay 328 milicianos entre oficiales y miembros de unida-
des especiales, {cuantos hombres asistieron a la actividad?

31. Los datos representados en la tabla indican la asistencia a un
Palacio de Pioneros durante una semana.

L M M J \ S D

835 | 423 | 634 | 745 | 838 | 428 | 916

a) ¢Qué dia fue mayor la asistencia?

b) ¢Cuando fue la mas baja?

c) ¢Cual fue la asistencia de los cuatro primeros dias?
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32.

33.

34.

35.

36.

37.

Un camion carga 200 kg de platano; otro carga tanto como el
primero mas 25 kg y un tercero carga tanto como los dos pri-
meros juntos. ¢Cuanto cargan en total los tres camiones?

a) Julio nacié en 1985. {Qué edad tendra en el ano 20057
b) El papa de Mercedes nacio en 1943. ¢En qué ano cumplio
los 42 anos?

En un Domingo de la Defensa se han tirado 8 945 balas. Que-
dan aun 12 450. {Cuantas balas habia antes de comenzar el
tiro?

Héctor saca primero $ 24 de su alcancia, luego $ 45 y le que-
dan $ 79. ¢Cuéanto dinero tenia en la alcancia?

Forma todos los numeros
posibles de tres lugares con
los digitos 7; Oy 4 (sin que
serepitan)ycalculalasuma
de todos ellos.

Elabora un problema con los datos siguientes. Resuélvelo.

a) Metros de tela
Primer rollo 105 m
Segundo rollo 96 m
Tercer rollo 104 m
Cuarto rollo 52 m

b) 305 matas de mango.
247 de naranja.
197 de guayaba.
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Sustraccion de numeros naturales

~~.

6 - 4 2

N minuendo sustraendo , diferencia
N

diferencia

1. Calcula:
86 - 39; 826 - 826; 5043 - 826; 316 - 841

La sustraccion de numeros naturales puede realizarse
cuando el minuendo es mayor o igual que el sustraendo.

La adicion y la sustraccion se relacionan.
De una igualdad de adicion podemos obtener dos de sustrac-
cion:

/4 + 2 = 6\

La sustraccidn es la operacioén inversa a la adicion.

En ejercicios donde se desconoce un sumando utilizamos esta
relacion, por ejemplo:

22 + x = 45
x = 45 - 22
x = 23

Los ejercicios de sustraccion se controlan con la adicion.
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Calculamos ejercicios de sustraccion

Repasamos:

La diferencia no varia, si se adiciona el mismo numero al
minuendo y al sustraendo.

Sabemos calcular de esta forma:
En cada columna pienso en un ejercicio de adicion.

59 342 8 + 4 =12 escribo 4 y adiciono 1 en el
- 5718 | proximo lugar del sustraendo.
53624 1 + 1 + 2 =4 escribo2.

escribo 6y adiciono 1 en el

7 + 6 =13
’__l préximo lugar del sustraendo.

1T+ 5 + 3 =9 escribo 3.

O+ 5 =5 escribo 5.

También puede calcularse de otra.forma.

En cada columna pienso en un ejercicio de sustraccion.

Escribo:
59 342 ]2 - 8 =4 4
- 5718 !
—m 1T+ 1 =2 4 - 2 = 2 2
13 -7 =6 6
r . |
1 + 5 = 6) 9 -6 =3 3
b -0=5 5
1. Calcula:
a) 632457 - 35162 b) 580893 - 197 0561
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Sabemos calcular:

1. a) 32427 + 8246 - 18602
b) 364827 - 129317 + 6817

Efercicios en los que se combinan la adiciéon y la sustraccion,
se calculan en el orden en que aparencen estas operaciones.

Calculamos ejercicios con restas sucesivas:

ey Elels) = ) ehez = 17 B

Sustraemos sucesivamente en el orden en que aparecen las opera-
ciones.

68 935 —> 47 553
- 21 382 - 17 632
47 553 30 021

En ejercicios con restas sucesivas también podemos proceder de
otra forma:

Adicionamos los sustraendos y después la suma obtenida la sus-
traemos del minuendo.

21 382 68 935
+ 17 532 + 38 914

38 9144|_> 30 021

2. Calcula:

a) 93248 - 36189 - 34178
171805 - 72075 - 64869
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Ejercicios

1. Calcula:

a) b) c)

N
5P P 5P
& & ®

2. Calculayformalos dos ejercicios de sustraccion que correspon-
den.

9 + 7 8 + 6 9 + 4 7 + 6

7 + 9 6 + 8 4 + 9 6 + 7

3. El minuendo es 15 y el sustraendo es 8. Calcula la diferencia.
4. Calcula la diferenciade: 15y 9; 7y 12.
5. Escribe el numero que falta:
-9 =29 - 20 = 60 - 24 = 300
-7 =28 - 300 = 600 - 42 325

6. Calcula y controla:

639 468 492 608 875 243
- 126 157 - 70204 - 132819
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7. Calcula:

a) 26547 97 634
~ 12314 ~ 54301

b) 83657 50 873

— 71426 ~ 30752

c) 93648 756 039

— 1483 - 2712

ch) 834532 75 248
— 41248 ~ 32353

d) 840521 472 304

- 12705 — 126531

8. Calcula y controla:

a) 97 862 - 2536

b) 56903 - 682

c) 738463 - 12819
ch) 420307 - 14124
d) 85342 - 24187
e) 2978 - 4123

f) 56 329 - 33476
g) 496 231 - 242 354
h) 100035 - 74324

9. Calcula. Ordena los resultados obtenidos de menor a mayor:

a) 86 740 - 5323
b) 974 305 - 203 482
c) 95352 - 14932
ch) 87 854 - 85193
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10. Calcula:

a) 45342 km - 25251 km
b) 374532 cm - 43826 cm
c) $307236 - $9218

ch) 8002g - 5341¢g

d) 8799 kg - 23 153 kg

11. Calcula y controla:

a) 121 + x 324
563 + a 905
m + 632 5173
7082 + z 7 432
n + 2408 4 306

b) z + 2464 = 5700
16503 + e = 34006
c + 456 = 206 400
b + 2425 = 11165

2123 + vy 3 005
12. a b a-»>b
706 249
4 324 926
498 931
56 241 | 43 207
13. c d c - d
. 865 931
3 006 589
7 000 641
86402 | 8613
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14.

15.

16.

17.

18.

19.

90

Encuentra los errores de calculo en los ejercicios siguientes:

a) 5237 b) 2804 c¢) 9004 ch) 5237
- 3746 - 4506 - 3425 - 388
15611 2398 6 689 1875

Calcula la diferencia de los numeros 25 413 y 143 806.

a) ¢En cuanto es menor 6 327 que 45 238?
b) ¢En cuanto es mayor 100 000 que 9 999?

a) El minuendo es 57 306. El sustraendo es el triplo de 426.
¢Cual es la diferencia?

b) Un sumando es 42 420, la suma es 207 400. ¢Cual es el
otro sumando?

a)13 + 7 - 6 - 2
15 -7 +4 -6
7+8-(9 -2
17 -4+ 9 -6
b) 84 - 37 + 16
76 + 25 - 35
80 - 17 - 26
51 - 29 - 22
a) 700 — 50 + 80

800 - (400 - 200)
800 - 200 - 500

b) 450 - 60 + 320
570 - 220 + 240
730 - (230 + 340)




20. a) b3 + 18 - 47 + 13
b) 64 - (12 + 23) + 45
c) 84 - 47 + 27 - 55

21. Calcula:

a) 32869 + 348 - 136

b) 514503 - 3215 + 829
c) 10000 + 3250 + 2307
ch) 47 352 - 5231 - 2101
d) 93406 - 6273 - 7133
e) 435007 - 21435 - 396

22. Un omnibus escolar ha recorrido 128 km. Si la distancia al
lugar donde debe ir es de 432 km, écuéanto le falta aun por
recorrer?

23. Enuna escuela hay 140 alumnos que participaron en los concur-
sos de conocimientos. En Matematica participaron 25 alumnos 'y
en Lengua Espafola, 39. {Cuantos participaron en las restantes
asignaturas? (Ten en cuenta que un alumno solo se presento en
una sola asignatura.)

24. a) 645 7563 681 kg 951
+ 807 - 584 + 464 kg - 289
b) 9483L 6 333 43 827 km
- 2605L + 87 437 - 2139 km
c) 27 311 5421 m 3452 cm
+ 18987 - 3860m + 82974 cm
ch) 587 001 78 888 365 400
- 115678 + 3555 - 36787
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25. Calcula:

a) 32640 + 6009

b) 365 600 - 89457
c) 6999 kg - 4871 kg
ch) 365600 - 89457
d) 7kg - 528¢g

e) 60km - 39481 m

26. Calcula:
a) 34503 + 91708 b) 9560 - 30412
c) 41326g - 7118¢g ch) 142346t + 41968t
d) 3t - 238 kg e) 76 g - 374 mg

27. Calcula y controla:

a) 62387 - 15988 b) 548219 - 119818
92643 - 68534 875008 - 17979
3263 - 849 1426 - 3732
82426 - 3071 74008 - 3421

28. a) 320 + 642 - 198
b) 367 - 129 - 87
c) 8649 - 2300 + 890
ch) 4681 - 2393 + 796
d) 846615 - 341608 - 8399
e) 26843 + 31907 - 906
f) 4321 + 28426 + 149
g) 12464 - 1699 + 403
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29.

30.
31.
32.

33.

34.

35.

36.

37.
38.

a) (432 + 53b) - 146
(7617 + 8209) - 6749

b) 648 + (612 - 240)
(25200 + 34281) - 17304

c) 45343 - (5324 + 4026)
13028 + (8229 - 5 236)

Sustrae 1 640 de los numeros 9677; 8201 y 7 900.
Sustrae 389 de la suma de 3015 y 809.

Adiciona 35 608 y 16 894; sustrae de esta suma el nume-
ro 18 909.

Sustrae cada uno de estos numeros de 1 000 000.
a) 231187 b) 46 281 c) 1689 ch) 99999

Calcula y controla:

a) 432 + x = 685
8296 + y = 10690
126635 + ¢ = 187918

b) x - 321 = 219
y — 6846 = 6290
c - 79808 = 11613

c) 812 — x = 492
25686 - y = 16535
346090 - e = 240145

Adiciona 966y 897. Sustrae 789de 2 652. Comparalos resul-
tados.

Calcula la suma y la diferencia de los numeros:
a) 8943 y 396 b) 1027y 7 860

¢{Qué numero debe adicionarse a 54 para obtener 5607

La suma de dos numeros es 17 603, el mayor de ellos es
9 758. {Cual es el menor? .
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39.

40.

41.

La diferencia de dos numeros es 3 629 y el minuendo 17 512.
¢Cual es el sustraendo?

a) Escribe el mayor y el menor numero de cuatro cifras que
puedas formar con los digitos 7; 1; 8 y b (sin repetir ningun
digito).

b) Halla la suma y la diferencia de ambos numeros.

La mama de Tania gast6 en hilo $ 3,80 y en botones $ 5,40.
a) {Cuanto gasto en total?

b) ¢Qué cantidad de dinero le devuelven si paga con un billete
de $ 20?

7

il

42.

94

Los pioneros de una escuela primaria recogen materia prima. El
destacamento 4.A recogio 528 pomos y el 4.B, 684 pomos.
El compromiso que habian hecho era de recoger 1 000 po-
mos entre ambos destacamentos. { Cuantos pomos recogieron

por encima de su compromiso?



43.

44.

45.

46.

47.

En un deposito caben 500 kg de arroz. Si esta vacio y se echan
sucesivamente 145; 152 y 148 kg, {cuantos kilogramos de
arroz se necesitan para llenar completamente el deposito?

En la caja contadora de un mercado hay $ 3 525. Se reciben,
ademas, $ 1485 y $ 3 642. Es necesario extraer $4 216 vy
$ 98. {Cuanto dinero queda en la caja?

Hay dos cajas de naranjas, una con 380 y otra con 504.¢Cuan-
tas naranjas se necesitan para que en ambas cajas haya la
misma cantidad?

En una tienda trajeron el lunes 220 m de tela y el miércoles
310 m. Se venden un dia, 40 my al siguiente, 150 m . ¢Cuéan-
tos metros quedan todavia?

En un centro de trabajo recaudan un total de $ 1 200 para las
Milicias de Tropas Territoriales. Una de sus secciones sindica-
les recaudd $ 180, la otra, $ 50 mas, la tercera, $ 30 menos
que las dos primeras juntas y la cuarta recaudo el resto del
dinero. ¢Cuanto recaudo cada una?

—— P——) —_—
-
i — .
|
-~
B / <.
N /b —— _
@ r
--‘\\‘
caimn
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48. Completa:

49.

50.

51.

52.

53.

96

a) m n m + n
249 7072
426 2085
248 5003

4 866 5000

b) t u t—-u
1492 1936
3481 | 2476
5372 4 051
7 243 896

Un sumando es el duplo de 425. La suma es 3 426. Calcula el
otro sumando.

El minuendo es 27 351. El sustraendo es la mitad de 15 342.
Calcula la diferencia.

Halla la diferencia de los numeros 1 246 y 13 204. Escribe
como se iee.

La suma de tres numeros es 695. De ellos hay dos que suman
575 yunodeestos es 325. {Cuales son los otros dos numeros?

Jorge ha reunido cierta cantidad de dinero; invierte $ 4 en
libros de cuentos, $ 2,20 en sellosy $ 0,60 en caramelos. Des-
pués sumama leregala$ 1,60. Sialfinal tiene $ 5,60, écuanto
dinero tenia reunido Jorge?




Multiplicacién de numeros naturales

3 + 3 + 3 + 3
4 3 = 12
\factor factor producto
pro;ucto

1. Los factores son 420 y 3. Calcula el producto.

2. Calcula:
8:-6;80-6;82-6;435-7;37827-9

La multipicacién de numeros naturales siempre puede
realizarse.

También en la muitiplicacion se cumplen algunas propiedades que
ya conoces. '

3. Calcula los ejercicios siguientes. Compara sus resultados. (Qué
propiedad se cumple?
a) 6-5 b) 30 -4 c) 346 -3
5-6 4 -30 3-346

En la multiplicacion de niumeros naturales se cumple la pro-

piedad conmutativa.
Los factores pueden intercambiarse. El producto es igual.
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1. Aplica la propiedad conmutativa y calcula:
3:20;6-52;8-349;9-25612

Observa estos ejercicios:

(5-6)-2 5-(6-2)

30-2 = 60 5-12 = 60

En la multiplicacién de niumeros naturales se cumple la pro-
piedad acsociativa.

Los factores pueden asociarse de difentes maneras. El producto
es igual.

2. Calcula. Asocia los factores segun te convenga.
6-5-2 30-5-2 2-5-427

Ty Ty

La multiplicacion se relaciona con las operaciones de adicion y
sustraccion.

3-5 3-3

2\ | AN\

3-2 4 3)

3:5 - 32
15 - 6
9

[
- O W

En estos ejemplos se distribuye el 3 en la suma y en la diferencia.
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En la multiplicacién de numeros naturales se la propiedad dis-
tributiva.

1. Calcula. Aplica la propiedad distributiva.
4-(3 + 2) 5-(6 - 2) 43 - (4 + 2)

Tambiéen se pueden combinar las operaciones de adicion y sustrac-
cion con la multiplicacion en situaciones dende no se aplica la pro-
piedad distributiva.

Ejemplo:
21 + 6-3 5-8 - 4-3
N/ \ ./ \ /
=21 4+ 18 =40 - 12
= 39 = 28
Recuerda:

Al calcular ejercicios en que la multiplicacion se combina con la
adicion y la sustraccion, tienes que realizar primero las multipli-
caciones y después las operaciones de adicion y sustraccion. Si
aparecen paréntesis se efectuan primero las operaciones que
aparecen dentro de este.

Ejemplo:
(21 + 6)-3 5-(8 - 4)-3
=27 -3 =5-4-3
= 81 = 20-3
= 60
1. Calcula:
a) (36 - 23)-7
6-(726 + 14)

b) 4- (3456 + 218)

(6784 - 4306)-2
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Aprendemos nuevos ejercicios de multiplicacion

Ya sabemos calcular.
1. 38-3 425 -6 3241 -4
2. 25-10 342 -10 8760-10

A un almacén llegaron 425 cajas de vasos. Si cada caja trae
30 vasos, ¢cuantos vasos llegaron al almacén?
Para saber el total de vasos calculamos:

425 - 30

Multiplicar por 30 significa:

425 - 30 = 425 -3 - 10

Si calculamos aplicando el procedimiento escrito, procedemos
asi:

a) Primero multiplicamos por  b) después multiplicamos por
el numero de un lugar como 10. Para ello agregamos un
si el cero de 30 no estuviera, ceroal producto obtenido.

3. Calcula:
247 - 50 48 - 60 1342 -40
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Calculamos de la misma forma con multiplos de potencias de 10.

325 - 300 325 - 3 000 42 - 30 000
325-3-100 325-3-1000  42-3-10000
325 -300 325 -3 000 42 - 30 000
97 500 975 000 1260 000

¢ Multiplicamos por un nimero de un lugar.
e Agregamos los que corresponden.

1. Calcula:
48 - 600 139400 35-2000
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Multiplicacion por nimeros de dos lugares

1. Calcula. Aplica la propiedad distributiva:
5-(7 + 2)
6 + 3)-2
7-(4 + 3)

Aprendemos:
52 - 34

Al multiplicar aplicamos la propiedad distributiva.
52-34 = 52-(30 + 4)
52-30 + 52-4

Multiplicamos por las decenas. Multiplicamos por las unidades.

52 - 30 52 -4
1560 208

\ /

Adicionamos estos productos parciales:

1560
+ 208
1768

En la practica calculamos asi:

5234
1 560 =— Multiplicamos por las decenas.
208 Multiplicamos por las unidades.
1768 Adicionamos estos productos parciales.

No es necesario escribir el cero, pero debemos dejar
el lugar.
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Al calcular ejercicios como estos procedemos de la misma
forma.

431 - 32 8 264 - 25
1 293 16 528
862 4 1320
13792 20 6600

Antes de calcular podemos realizar mentalmente un estimado (E)
para tener una idea aproximada del resultado.

542 - 31 ——|E:500-30 = 15000

Redondeamos ambos factores.

542 - 31 El producto es un
1626 numero aproximado
542 del resultado.
16 802 | =
1. Calcula:
a) 31-32
b) 423 - 21
c) 3241 25

Calculamos con cantidades.

635m 42 Recuerda:
2540 Primero calculamos
1270 y después escribimos
26 670 m la unidad de medida.
2. a) 346 g-53 b) 1246 cm - 74

103



Ejercicios

1. a)6:5;8-7;,9:6;6-8;7-7,9-8;5-1
b)2-9;,3:-8;7:-9;4-7;5-8;6-9;8-0
2. a) 28-7 b) 348 -5 c) 4387 -3
39-9 692 -6 8219-4

46 - 8 708 -7 50087

96 - 6 960-9 8888:-8

45 -1 364-0 3243 -1

3. Aplica la propiedad conmutativa y calcula:
a)4-12 b) 3-193 c) 4-2315

616 7182 54524
593 2951 336401
874 9811 228 245

4. a) 3-416
936 - 8

b) 40228
93504
c) 41432
43203

5. a)6:-50 b) 80-5 c) 9009
370 902 400 -5
920 603 7 -300

6. Calcula. Puedes asociar los factores de cualquier manera.
a)4-10-3
2-3-20
b) 6:-5-2
9-4-10
c) 2-7-10
5-10-4
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10.

11.

12

13.

14.

15.

16.

17.

Calcula. Aplica la propiedad distributiva.
a) 6-(5 + 3) 4 + 2)-7 8-(6 - 3)
b) 65-(6 + 2) (5 + 3)-29 32-(7 - 4)

a) 37-70 b) 96 -60 c) 85-50 ch) 90-54

Calcula

a) 267 - 80 b) 2135-30 c) 2475-20
509-70 1652 50 30-142
346 - 30 3008-40 80-2615
50-218 70-1 021 394 - 90

Calcula. Escribe como se lee cada producto.

a) 325-40 b) 1240-30 c) 891-90

a) 6-500 4 -300 3-700 5-400
b) 200-9 800 -6 300-8 900 -7

a) 39-10 452 -10 8542-10 530-10
b) 19-100 345-100 6281-100 740-100

a) 72-400 b) 432500 c) 13785-40

59 - 300 204 -700 2 373 -600
27 - 600 200-511 900-1376
a) 42-3000 919-200 9000 - 25
b) 89 -6 000 40000 - 15 930000
a) 43-32 b) 132-23 c) 7201-43
82 - 31 431 -32 8231 -23
34-12 612-42 9013 -31
a) 49-17 b) 44 -23 c) 29-57 ch) 72-85
68 -39 82-92 60 - 31 32-63
54 - 23 75 -58 82 67 75 -57
a) 34837 b) 30-87 c) 54-92 ch) 11-692
642 - 68 472 - 82 87573 27 - 340
446 - 36 52 -6 321 47 -5217 1215-88
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18.

19.

20.

21.

22.

23.

106

Calcula:

a) 47 cm - 35 b) 780 g-32
79cm-8 422 mg-73
46 - 535 cm 27 - 55 kg

¢Que ejercicio puedes calcular con mas facilidad? Explica.

327 -50 o 327 -100:2

Calcula. Si es conveniente intercambia primero los factores.
a) 53-6572 b) 97-3189

1937 76 408616
c) 41-1650 ch) 4197 -18
6 831-53 87-1978
a) 62187 -39 b) 25-25 c) 99260
52 -304 82337 6 060 - 11
27 528 -82 72 -15517 53-80 000
Calcula:
72 -99 26 - 99 99 -51 98-120

Indica cuales de estas igualdades son falsas:

a) [68-25 = 1700

b) |247-62 18314

c) |498-25

12492

ch) |96-43 = 4128

d) |16-5304 = 84 864




24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

Calcula:

a) 2627 + 431-20 b) 23-14 + 19-33
6735 - 2142 28615 - 47 -30

c) 32-(815 - 239) ch) (734 - 289)-46
2-(129 + 806)- 54 29048 - 341 -61
8431 - 540 -1 3427 + 57:-0

Indica en cada ejercicio el menor y el mayor numero que cum-
plan la desigualdad.

a) 46-21 < x < 46-22
b) 315-40 < y < 315-42
c) 8-300 < z < 9-300

Calcula:

a) 4h + 7min + 12s b) Th + Bmin + 25s
c) 8h + 4min - 32s ch) 5h - 8min + 24 s
d) 7dias — 8 h - 32 min e) 8kg+20g-101dg

Sustrae de 2 382 000 el producto de los numeros 18 604 y
32.

Calcula el productode los numeros4 812y 15. Sustrae de este
el producto de los numeros 146y 22.

¢Coémo podrias calcular con rapidez una suma donde 328 apa-
rece 48 veces como sumando?

¢{Cuantos dias hay en 42 semanas?
{Cuantos pesos son 21 billetes de $ 20?

Irene ahorra todos los meses $ 3. ¢Cuanto tendra ahorrado al
cabo de 4 anos?

Una pieza de tela tiene 96 m. Cada metro se vende a $ 12.
¢Cuanto dinero se ha recaudado si ya se han vendido 82 m?
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34.

El papa de lvan esta incorporado a una microbrigada. En el mes
de enero trabajé 12 h todos los dias excepto los domingos que
trabajo 4 h. Si ese mes hubo 4 domingos, {cuantas horas tra-
bajo en total?

35.

36.

37.

38.

108
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Un libro pesa 275 gy se hace un paquete qUe contiene 8 libros
iguales. (Cuanto pesara el paquete si el papel empleado para
envolverlo pesa 750 dg?

Una obrera de una empresa textil gana 20 ¢ porcada pieza que

cose.

a) Si hace 6 piezas por hora, {cuanto gana en 8 h de trabajo?

b) A ese mismo ritmo, {cuanto gana en una semana de 6 dias
de trabajo?

Un barco ha transportado 285 turistas por viaje y ha efectuado
78 viajes en el ano. En cada viaje la tripulacion esta integrada
por 12 personas. {Cudntas personas en total ha transportado el
barco durante ese afo?

Elabora problemas con los datos siguientes:

a) 52 paquetes de caramelos a $ 1,20 cada uno.
b) 18 brigadas con 24 trabajadores cada una.



Division de nimeros naturales

(1] ] [
[ 1] 10 2 = 5 | [
D:] dividendo divisor cociente - j
\ -
A4 —
['_‘D cociente
L]

El divisor no puede ser cero.

1. El dividendo es 5 890 y el divisor es 5. Calcula el cociente.
La multiplicacion y la division se relacionan.
De unaigualdad de multiplicacion obtenemos dos de division.

2:6 =10
\
10:2 =5 10:5 = 2

La division es la operacion inversa
de la multiplicacion.

En ejercicios donde se desconoce un factor utilizamos esta relacion.

Ejemplos:
9-x = b4

54:9

=6

Los ejercicios de division se controlan con la multiplicacion.

X X X
Il

2. Calcula y controla:
60:3 800:4 315:3
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Calculos de promedios

En una escuela los alumnos se estan preparando para la competen-
ciade baloncesto. En las tres primeras practicas después de realizar
la misma cantidad de tiros al aro, los mas destacados fueron:

Canastas realizadas

1. practica 2. practica 3. practica
Luis 19 23 21
Carlos 17 21 19
Pedro 20 21 19

¢Cual fue el jugador mas efectivo?

Como no siempre lograron realizar el mismo numero de canastas,
tenemos que hallar el promedio de cada uno para saber cual es el
mas efectivo. Para ello sumamos la cantidad de canastas realizadas
por cada uno y después este resultado lo dividimos por la cantidad
de practicas.

Luis:
a) Adicionamos
19
23
+ 21
63

b) Dividimos
6'3'[ 3
6 21

0

olw &

Luis realizo como promedio 21 canastas.
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Si realizas lo mismo con los datos de Carlos, obtendras que el pro-
medio de canastas fue de 19 y el de Pedro. 20.

El jugador mas efectivo fue Luis, que realizo 21 canastas como pro-
medio.

Para calcular el promedio:

Dividimos la suma de todos los datos
por la cantidad de datos.

1. Calcula el promedio de huevos recogidos en una nave de una
granja avicola en 4 dias, si se recogieron 524; 490; 435; 503
huevos cada dia, respectivamente.

2. Calcula la edad promedio de la familia formada por:

Familia Anos
mama 39
papa 41
hijo 14
abuela 64
abuelo 75




Divisiblilidad de niumeros naturales

Sabemos que:
a) 48 es multiplo de 6.

6-8 = 48

6 es divisor de 48.
48 es divisible por 6.
¢Es 216 divisible por 67
216/ 6
18 36
36
36
0
t

El resto es cero.

216 es divisible por 6.

b) 49 no es multiplo de 6,
porque:
49 = 6-8 + 1
cociente 8, resto 1.
6 no es divisor de 49.
49 no es divisible por6.
¢Es 221 divisible por 67
22'1’[ 6
18 36
41
36
5

T

El resto es diferente
de cero.

221 no es divisible por6.

Para determinar siun numero es divisible por otro debemos divi-

dir.

resto es cero.

Un numero es divisible por otro, si al dividirlo por este numero el

Un numero no es divisible por otro, si al dividirlo por este
numero, el resto es diferente de cero.

1. Determina si los numeros siguientes son o no divisibles por 8.

Fundamenta.
48; 59; 192; 338
112




En ocasiones podemos determinar facilmente si un numero es o no
divisible por otro.
Recuerda:

__| Todos los numeros divisibles por 2tienen
como ultima cifra 0; 2; 6 u 8.

] Todos los numeros djvisibles por 5 tienen
como ultima cifra 0 o 5.

__| Todos los numeros divisibles por 10tienen
como ultima cifra O.

__| Todos los numeros divisibles por 100tienen
O en sus dos ultimas cifras.

1. ¢Cuales son las tres ultimas cifras de los numeros que son divisi-
bles por 1 0007

Todos los numeros divisibles por 1 000tienen O en sus tresulti-
mas cifras.

2. Menciona dos numeros que sean divisibles por 2 (5; 10; 100;
1 000).
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Repasamos:

1. Calcula en forma oral:
a) 80:4 600 : 3 900:9 1500:5
b) 480 : 6 540:9 320:8 4200:6

Calculamos en forma oral con multiplos de potencias de 10.

60:30 %2 900:300 ——— 3
600:30 —— 20 27000:3000 —— 9
6 000 : 30 —— 200 210000:30000— 7
60 000 :30}—— 2000 |54000:900 |—— 60
600 000 : 30 — 20 000 | 320000:800Q —— 40

e Dividimos ambos términos por la potencia de 10
correspondiente. (Eliminamos la misma cantidad
de ceros.)

e Dividimos como ya sabemos.

2. Calcula:
a) 80:40: 4000:20;: 210:30; 24 000: 40; 48000 : 60
b) 1 600:400; 24000:3000; 810000 :90 000
¢} 63000:700; 360 000:600; 450000 :500
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Calculamos por escrito con multiplos de potencias de 10.

690 : 30

En ejercicios como estos aplicamos lo ya conocido:

690/ 39 Pienso:

23
09 1. Dividimos ambos términos porla
potencia de 10 correspondiente.

©

._9._ (Eliminamos los ceros.)
0 2. Calculamos como ya sabemos.
3. Controlamos.
2330
690
13800 [ 600
12 23
18
18
0
Controlo:
23 - 600
13 800
1. Calcula:
a) 860: 20
b) 8 760:40

c) 98400 : 300
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Division escrita por un nimero de dos lugares

El divisor es un multiplo de 10

8 643 : 20

Estimado:
800@:20 = 400

Escribo:

8649/ 20
80 4.
6

86&‘9‘[ 20
80 432
64
60
49
40
9 (resto)

432 - 20 8 640

8 649

8640 + 9

1. Calcula y controla:
a) 67 86260

b) 26 691 -50
116

Podemos haeer un estimado que nos
permita tener una idea aproximada del
resultado.

Mentalmente:

Como el divisor es un multiplo de 10,
se mantiene igual.

Buscamos de forma conveniente un
multiplo del divisor.

Pienso:

Determino el primer dividendo parcial,
86.

8/2 20-4 =80 86 - 80 = 6
4

Bajo el 4 y formo el proximo dividendo

parcial, 64.

GEZO-3=60 64 - 60 = 4
3

Bajo el 9 y formo el préximo dividendo

parcial, 49.

4EZO~2=4O 49 - 40 = 9
2

Controlo: multiplico o comparo con el
estimado: 432 = 400.

Recuerda:

En la division el resto siempre tiene
que ser menor que el divisor.




El divisor no es multiplo de 10

8 988 : 42

Al realizar un estimado procedemos asi:

Estimado: Mentalmente:
Redondeamos el divisor.

8000 :490 = 200

Buscamos de forma conve-

niente un multiplo del divisor
redondeado.

El resultado es aproximadamente 200.

Escribo:

89 88[
84

5

8988[

84

58
12
16

8988/ 42

84 214
58
42
168
168
0

Recuerda:

Pienso:

El primer dividendo parcial es 89.
Como el divisor redondeado es 40, utilizo la cifra
de las decenas (4).

8/ 4 422 89 - 84 =5
2

84

Bajo el 8 y formo el proximo divi-
dendo parcial, 58.

5/4 42-1 = 42 58 - 42 = 16
1

Bajo el 8 y formo el préoximo dividendo parcial,
168.

16/4 4262 168 - 168 = 0
1

Controlo: multiplico o comparo con el estimado:
214 = 200.

Al determinar el primer dividendo parcial debes tener cuidado. Este debe ser
mayor o igualque el divisor.
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1. Calcula y controla:

a) 8946 : 21 b) 68 192 :32
Otro ejemplo:
3612 : 27
Estimado: 3000 :30 = 100
Escribo: Pienso:
' El primer dividendo parcial es 36.
361 2[ 27 Como el divisor redondeado es 30, uti-
2_7 1 lizo la cifra de las decenas, 3.
9
3[3' 27-1 =27 36 - 27 =9
1
) Bajo el 1y formo el proximo dividendo
361 2& parcial, 91.
27 13 9/3  27-3 91 - 81 = 10
91 3 81
81
10
Bajo el 2 y formo el proximo dividendo
36'12'/ 27 parcial, 102.
27 1;33 10/3 273 102
91 3 81 - 81
21
8—1 Recuerda:
102
ﬂ Para controlar, multiplicas el
21 resto cociente por el divisor y si el
resto es distinto de cero lo adi-
. cionas a este producto.
13§T27 3591 Debes obtener el dividendo.
o1 También puedes comparar con
931 + el estimado:
3591 3612 133 =~ 100
2 . Calcula y controla:
a) 3738:28 b) 62878:46
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4 621 : 43

E: 4000 :490 = 100

Escribo: Pienso:
ra) El primer dividendo parcial es 46.
4672/ 43 4[4 43-1 = 43
43 10 1 46 - 43 = 3
31 Bajo el 1y formo el proximo dividendo
parcial, 31.
3/4 430 = 0
0 31 - 0 = 31
i1 Escribo (O en el cociente porque
4612&2 31 < 43.
43 107
312 Bajo el 2y formo el proximo dividendo
301 parcial, 312.
71 31/4 437 312
11 (resto) 7 7301 - 301
11
Controlo: multiplico; comparo con el
107 - 43 estimado:
428 4601 107 = 100
321 + 11
4601 4612
Recuerda:

Escribe O en el cocientecuando el dividendo
parcial es menor que el divisor.

1. Calcula:

a) 9593:94 b) 58 836 :53
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Calculamos ejercicios en los que debemos rectificar alguna cifra del

cociente.
5644 : 34
E: 6000 :30 = 200
Escribo: Pienso:
5644 /34 El primer dividendo parcial es 56.
34 1 5/3 341 =34
'2"2‘ 1 56 - 34 = 22
' Bajo el 4 y formo el proximo dividendo
5644/ 34 parcial, 224.
34 166 22& .
224 X %é
204 Como 238 > 224 disminuyo en 1 la
204 cifra del cociente (7 — 1 = 6).
204 22/3 34-6 224
0 6 204 - 204
20
Continuo calculando:
20/3 34-6 204 - 204 =0
166 - 34 6 204
498 Controlo: multiplico o comparo con el esti-
664 mado:
5644 166 = 200
1. Calcula:
a) 76 935:23
b) 8424 :36
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En algunos ejercicios debemos rectificar mas de una vez.

67 173 : 32 E: 60000 :30 = 2000
Escribo: Pienso:
67173/32 El primer dividendo parcial es 67.
64 2 099 6/3
317 _2
288 Bajo el 1y formo el proximo dividendo
593 parcial, 31.
3/ 3 31 < 32
288
5 El dividendo es menor que
0] el divisor, escribo O en
el cociente.

Bajo el 7 y formo el proximo dividendo

parcial, 317.
31/3

— 1o 10 -1 =29

9 Disminuyo en 1, porque
29&_ el cociente parcial no
9 puede ser un numero de
dos lugares.

Continuo calculando.

Los cocientes parciales siempre
son numeros de un lugar o digito.

209932 67 168
6 297 + 5
4198 67173
67 168
1. Calcula:
a) 48 201 : 44
b) 74 328:42

Controlo: multiplico o comparo con
el estimado: 2 099 = 2 000.
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En los ejercicios donde aparecen combinadas las operaciones estu-
diadas, debes seguir, para calcular, el orden siguiente:

Realiza primero las operaciones indicadas dentro de los paréntesis,
después las multiplicaciones y divisiones en el orden en que aparez-
can y por ultimo las adiciones y sustracciones en el orden en que

aparezcan.
Por ejemplo:
a) 35 2/7 - 4 by 14 - 8 @ 2
= 5 4 = 6 2
c) 27 - 8\/2 5
= 27 - 20
= 7
1. Calcula:
a) 3566:3-4

b) (245 + 343):6
c) 567 - 27: 3-5




Ejercicios

1. a) 30:5 42 :7 20:4 24:6 72:8
b) 12:3 28:4 21:7 64 :8 56 :7
2. Calcula y forma los dos ejercicios de division:
6-5 7-8 6-7 9-4
5-6 8-7 76 4-9
3. Calcula:
a) b)
5 48
8 16
7 -6 32 : 8
9 24
3 40
-7
c)
3 5 6 7 8 2 9 4
18 24 6 21 12 30 27 15 9
: 3
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4. El dividendo es 45 y 5. Si conoces que el divisores 3

el divisor 5. Calcula y el cociente es 7, {cual es el
el cociente. dividendo?

6. Determina el numero que falta:

81:9 = 45 =5 5 =4

7. Determina los lugares que tendra el cociente. Calcula.
a) 456:3 b) 9156:6 c) 2452:4

890:5 7214:2 3927:7
8. a) Calcula:
708 :2 9846:3 6 360:5
b) Descompdén como suma los resultados de los ejercicios
anteriores.

c) Escribe estos numeros en la tabla de posiciones.

9. Calcula:

a) 999:9 b) 459:9 c) 604:4
2684:2 1644 :4 7 866 : 6
9369:3 2793:3 8968:8
0:5 428 :0 4221 :1

Calcula:
10. 1576:2
2625:3
4758:6
11. a) 5305:5 b) 1632:8
3208:0 4 036 :1
6174:3 8136:9
8416 :4 4914:7
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Calcula:

12.

13.

16.

17.

a) 6785:3 b) 1298:6

9709:3 2045 :4

54679 :4 7349:8

90 345 :4 2183:6

674 391 :6 37965 :7

870349:2 234589 :5
a) 8203:5 b) 70671 :7

7384:9 645 304 :5

54 340:6 704 503 :7

647 036 :5 2743 249:9
Divide la suma de los 15. Divide la diferencia de los
numeros 6705 y 2454 numeros 93 454 y 5 382
entre 3. entre 4.

A una biblioteca escolarllegaron 234 libros de cuentos, 125 de
historietas infantiles y 130 de aventuras. {Cuantos libros han
llegado a la biblioteca?

Halla el promedio de alum-
nos que asistieron a clases
durante la semana, si el lu-
nes asistieron 36 alumnos,
el martes, 34, el miércoles,
33, el jueves, 35 y el vier-

nes, 32.
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18. En una competencia de tiro de la Sociedad de Educacion
Patridtico — Militar (SEPMI) cada alumno tiene derecho a
25 tiros cada vez. Determina el promedio de tiros efectivos

19.

20.

22.

126.

al blanco, en cada alumno.

Primera vez Segunda vez | Tercera vez
Elena 15 13 17
Felipe 12 12 18
Isabel 13 15 20
Alberto 14 16 15

¢Cual es el mejor tirador?

Determina la edad promedio en una brigada de trabajo en que
las edades son de: 24; 26; 32; 40; 33 y 43 anos.

a) {Son divisibles por 6
los numeros siguientes?

Fundamenta.

3600; 4926; 6 530;

7482

b) Escribe 3 numeros que
sean divisibles por 2.

21. Determina si los numeros

siguientes son divisibles
por 9.
6 399; 1836; 3879

Escribe 6 numerosquesean 23. Selecciona de los numeros

a la vez divisibles por 5y

10. Fundamenta.

siguientes:

43 250 85 900

46 000 8703

15 600 37 700

a) los divisibles por 100,
b) los divisibles por 1 000.



24. Determina los numeros que son divisibles por 3. Fundamenta.
9 846 5580 6 342 48 651

25. Los afios bisiestos son divisibles por 4.
a) ¢Cudles son los afos bisiestos que hay desde 1990 hasta
20007

b) ¢Cudles delosafos 1760;1832;1910;1916; 1959 fueron
bisiestos?
Calcula en forma oral:

26. a) 900:30 b) 120:40

9 000:30 1200:40

90 000 : 30 12 000:40

900 000 : 30 120 000:40
27. a) 2100:700 b) 720 000 : 800

18 000 :900 810 000 :90 000

14 000 : 200 45 000 :50
28. Calcula:

a) 880:80 b) 950:50

480 :40 9850:70

9 360:30 7 400:40

8640:20 26 720:20

6 390:30 73500:60
29. a) Calcula:

21640 :40

36 200:50

576 960 : 80

414 680 :60

839 790:90

1757890:70

b) Ordena los resultados obtenidos, de menor a mayor.
c) Escribe estos resultados en una tabla de posiciones.
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Calcula y controla:
30. a) 459:30

31.

32.

33.

34.

128

a)

a)

a)

6 783:
8527 :
9084:50

6 643 :54
7 098 : 41
181976 :43
5987 :82
93072 :21

156 228 :47
9374:29
1544 :58

5166 :63
7990:94
139879:43
71149:22
6 074:29

7 565 : 89
528 780 : 84
356 304 : 48
474 356 : 53
80 674 : 38
1694 :58

40
20

17 840:32
32704 :56
82128:24
15738:28
41 035:46

47 : 47

b)

b)

b)

b)

b)

ch)

97 482 :30
60 789 :50
56 502 :40
973 458:80

67914 :21
106 062 : 33
29936:62
70399:33
102 986 : 31

994 336 : 56
67 998:97
7565:76

33 306:61
2985:39
139879:43
9526:87
71346:22

33964 :28
43704 :36
33938:28
116 029 : 36
23028:38
152 763 :39

57 590:26
23 905:35
145 925 : 25
984 590 : 28
186 197 : 36
3225:0




Calcula y controla:

35.

36.

37.

38.

39.

41.
42.

43.

a) 93546 :46 b) 67998:97

1021:12 1009:11
54 486 : 48 1118:18
74 835 :67 708 300:75
960007 :19 57 654 :61
43 256 : 33 35448 :93
a) 17578 km:94 b) 3948 m:42
2400 cm:80 9765 g: 31
7 093 m: 41 $7958:23
288 936 kg : 36 85921t:45
b
al a b a.b ) m n m:.n
16 346 22 24 643
15 530 29124 | 36
83420 86 36 358 | 49

Encuentra el numero desconocido:

a) 50 - x 250 b) z:50 80
y-90 360 x:40 7
3-z = 900 600:y = 60

i

El dividendo es 4 200, el 40. Eldivisores 47.El cociente
divisor es 6. ¢Cual es el 328. Halla el dividendo.
cociente?

Divide la suma de los numeros 4 352 y 2 801 entre 3.

El dividendo es 179 024. El divisor es el duplo de 26. Halla el
cociente.

Resuelve:

a) b9 - 81:9 b) (49 + 14):7

c) (21700 + 688):52 ch) 82-35 - 743

d) 53 + 42-21 e) 13230:49 + 536
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44.

45,

46.

47.

48.

130

En un tramo de 6 km de una via de ferrocarril se colocan railes
nuevos. Cada dia se colocan railes en un tramo de 300 m. Siya
se han colocado la mitad de los railes, {cuantos dias faltan para
colocar la otra mitad?

Una maquina emplea 18 s
para fabricar una pieza.
¢Cuanto tiempo empleara
en fabricar 2 000 de estas
piezas?

En una empresa farmaceéutica se producen pastillas. Una caja
llena pesa 230 g y vacia pesa 70 g. (Cuantas pastillas contiene
la caja si cada pastilla pesa 2 g?

En la Ciudad de los Pioneros José Marti se estan arreglando
20 calles. Cada calle tiene 1 km de largoy cada dia se arreglan

500 m.

a) (Cuantos dias demora arreglar una calle?

b)* ¢Cuantos kilometros faltan por arreglar si lievan 10 dias
arreglandolas?

¢Cuantos libros de cuentos 49. Elabora un problema con

de 60¢ puedo comprar los datos siguientes:
con $ 5,40 que tengo en mi 330 caramelos.
alcancia? 22 cesticas.



Calcula:

50. a) 342836 b) 8976 :31
2942 -45 3542 :46
9326-92 7 056:53
51. a) 2426 m-42 b) 11984 kg:56
5008 km - 56 26 709 m: 89
4 760 kg - 39 340681t:68
52. Calcula y controla:
a) 42 -x = 136752 b) 15300 = 36 ' x
86-n = 29756 15808 = 52-m
b-41 = 5535 45990 = 63-a
53. Completa:
a)
c d c-d
18042 | 46
54 194 886
30604 | 93
39 168 480
b)
a b a:b
13536 | 32
53 924
25842 | 73
45 3204

54. (Cuantos meses hay en 28 anos?

55. ¢Cuantas horas son 2 040 min?

56. (Cuantas horas y minutos son 1 875 min?

57. Di cuantos dias son:
a) 240 horas,
b) 2592 horas.
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58.

59.

60.

61.

62.

63.

132

Di cuantos dias y horas son:
a) 287 horas,
b) 4 531 horas.

Di cuantos anos, meses y dias son:
a) 472 dias (ano no bisiesto),

b) 518 dias (ano bisiesto).

Para confeccionar un traje de hombre se necesitan aproxima-
damente 3 m de tela. {Cuantos trajes pueden confeccionarse
con 6 piezas de 50 m cada una?

Un camion transporta 7 toneladas de arena en cada viaje.
¢Cuantas toneladas transportara en 26 viajes?

Se quieren repartir por igual 1575 kilogramos de papa y
1491 kilogramos de boniato entre 7 comedores obreros.

a) ¢Cuantos kilogramos de papa y cuantos de boniato recibe
cada comedor?

b) ¢{Cuantos kilogramos de viandas recibe cada comedor
obrero?

Calcula. Ten en cuenta el orden en que se realizan las operacio-
nes.

a) 81 309 + 3489 - 2836
b) 35248 - 325-42

c) 0-(246 + 107)
ch) 52428 :34 + 3248

d) 23306 + 84326:12

e) 492-39 - 19188

f) 319-48:1

g) 28658:23-37




64.

65.

67.

a) 2532-52 + 431-0

b) 5876-35 - 481-74

c) 45696:32 + 353418:78
ch) (1185 + 724):23 - 83

d) 987 -68 - 30576:98

e) 346 + 3432:26 + 87

f) 3246 + 72024 - 7518:42

En una comida se utilizan 66. En tres tanques iguales se

680 g de pescado para
4 personas. {Cuanto dine-
ro se invierte en el pescado

pueden depositar en total
27 litros de alcohol. ¢Cuan-
tos litros se pueden guardar

utilizado? en 12 tanques como estos?
Un chofer tiene que recorrer
1342 kilometros; ya ha
recorrido 127. Si cada dia
se propone recorrer la
misma cantidad y dispone
de 5 dias, écuantos kildme-
tros debe recorrer, por dia;
para cumplir?

68.
69.

En 1 872 lapices, ¢cuantas docenas hay?

Elabora un problema con los datos siguientes:
15 245 posturas.
6 904 se han sembrado.
133



70. El papa de Cecilia compré 71. Ricardo fue durante 5 dias

3 libros de la Edad de Oro. al trabajo voluntario y acu-

por $ 7,20. mulo 35 h.

a) ¢Cuanto cuesta un libro a) ¢Cuantas horas diarias
solo? hizo como promedio?

b) {Cuanto cuestan doce b) ¢{Cuéantas acumulara en
libros como ese? total si a ese mismo

ritmo, asiste 28 dias al
trabajo voluntario?

/I.JL / //fa'ﬁ* fl“
72. Enuna jornada, cuatro macheteros logran cortar 80 t en total.

¢Cuanto cortara una brigada completa si mantienen el mismo
ritmo de corte?

73. Entre ocho artesanos confeccionan 72 pares de zapatos en una
semana. ¢Cuantos artesanos se requieren para que en ese
mismo tiempo y a ese mismo ritmo de trabajo se confeccionen
486 pares?

74. Calcula:
a) b)
526 965 6 958 3584
8016 2930 290472 20189
. 38 - : 57
9510 6526 37 506 5687
547 791 9871 32034
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Ejercicios variados
con numeros
naturales

135



Lo que ya sabemos sobre niumeros naturales

Cualquier numero natural se puede escribir utilizando solo los

digitos:

0;1;2;3;4;5;6;7;8;9

32581

3 decenas de millar

2 unidades de millar

5 centenas

8 decenas

L~ 1 unidades

4079

4 unidades de

millar

0 centenas

-~ 7 decenas

=9 unidades

Los numeros naturales se pueden comparar y ordenar:

488 > 35

)
3428<34 31

A N

N

3

35 <488 <3428 <3 431

Es mayor el que tenga
mas digitos.

Si tienen la misma canti-
dad de digitos, se compa-
ran estos uno a uno co-
menzando por el de ma-
yor orden. Los prime-
ros digitos que se dife-
rencien deciden cual es
el mayor de los dos nu-
meros.
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Con los numeros naturales se puede calcular

realizar.

asociativa.

La adicion siempre se puede
La adicion es conmutativa y

Si un sumando es cero, la
suma es el otro sumando.

0+522=522+ (0=522

Con numeros naturales la
sustraccion puede realizar-
se solamente si el minuendo
es mayor o igual que el

sustraendo.

Si el sustraendo es cero, la
diferencia es el minuendo.

849 - 0 = 849

Adicion Sustraccion
Sumando Sumando Minuendo Sustraendo
821 | +| 729 = |15650 15560 |- 729 =| 821
) Suma Diferencia
Suma Diferencia
821 1550

+ 729-— - 729

1550 821

EZ SR Srl]

821 + 729

1 56560——1 550 - 821

| Se0r — 7/

29 =

I

La sustraccion es la operacion inversa de la adicion.

1 SIS e

821

1)
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Multiplicacion - o Division

Factor Factor Dividendo Divisor
328 56 = [18368 18368| : |56 = (328
Producto Cociente
Producto Cociente
328 - 6= 18368/ b6 -—
1640 168 328 =
1968 156
18 368 = 112
448
448
“0 =—— Resto
La multiplicacion siempre En la division con numeros
se puede realizar. naturales el dividendo debe
La multiplicacion es conmu- ser mayor o igual que el divi-
tativa y asociativa. SOr.
Si un factor es cero el produc- | Si el dividendo no es multi-
to es cero. plo del divisor, obtienes
522-0 = 0-:522 =0 un resto diferente de cero.
Si un factor es uno, el produc- | Si el dividendo es cero,
to es el otro factor. el cociente es cero. El divisor
522+ 1= b22 no puede ser cero.
0:849 =0

849 : 0 no es posible.
Si el divisor es uno, el cocien+

te es el dividendo.
b22:1 = 622

La multiplicacion y la division son distributivas con respecto ala

adicién y a la sustraccion.
(8+4)-32=8-32+4-32;(32-16):4=32:4-16:4

La divisién es la operacion inversa de la multiplicacion.
56 -12 672 67212 56
12-56 672 672 :56 12
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Ejercicios variados

10.

. Escribe todos los numeros

de dos lugares que:

a) empiecen con 2,
b) terminen en 2.

Escribe todos los numeros
de dos lugares que se pue-
den formar con los digitos
1, 2 y 3 sin que estos se
repitan. Sumalos todos.

Réstale al mayor numero de
dos lugares el menor nu-
mero de dos lugares.

. Escribe cuatro numeros

diferentes, de 5 lugares,
donde una de las cifras sea
0. Ordénalos de menor a
mayor.

. Escribe el mayory el menor

numero de tres lugares que
tienenun 8 en el lugar delas
decenas. Halla su diferen-
cia.

. Suma el mayor numero de

tres lugares con el menor
numero de tres lugares.

. Escribe el menor numero de tres lugares que tiene un 5 en el

lugar de las centenas. Réstale el numero que se forma invir-

tiendo sus cifras.

Suma 1 528 con su suce-
sor. {(Es la suma par o
impar?

9. Suma 3521 consuantece-

sor. ¢Es la suma par o
impar?

Calcula:
a) 9825 3848 8529 9542
+ 692 + 125 + 3453 + 3753
b) 456 8597 674 847
128 473 275 129
'+ 9156 + 55 + 1273 + 32
c) 9876 1234 2 345
568 5678 634 847
794 540 6 789 129
+ 813 + 481 + 3293 + 32
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11.
12.

Un sumando es 1 521 y el otro 5 848. Calcula la suma.

A 23 851 se le afnade 16 521. ¢{Qué numero se obtiene?

13. Siseincrementa8 321 en 2 347, se obtiene un nuevo numero.
¢Cual es el numero?
14. Calcula:
a) 7247 5421 8 764 9 006
- 125 - 474 - 6788 - 8302
b) 5040 9522 8 390 8789
- 30565 - 2734 - 3946 - 9221
c) 26718 12621 40632 17116
- 7609 - 3423 - 7543 - 6117
ch) 20200 89 990 110 203 55 320
- 9594 - 79991 - 102230 - 7413
d) 233144 425553 991 190 721678
- 55537 - 128108 - 100438 - 95 341
15. ¢Cual es la diferencia entre

130130y 113 1317

¢En cuanto excede 7071 a
6 6867

Halla el exceso de 10 101
sobre 8 324.

16.

17.

18.

19.
140

¢Qué numero debes anadir a 29 282 para llegar a 32 1247
Halla el numero que s_umado con 324 768 da 451 237.



20. Calcula:

a) 347 - 2 b) 545 -3 c) 824-4
127 -5 283 -6 927 -7
475 -8 5250 479 -2
307 -3 654 -4 5785
698 - 6 384 -7 952 -8
2399 876 -8 999 -1

21. Multiplica:

a) 272815 b) 368425 c) 587336
359757 532854 6 324 - 34
8465 - 37 2124-73 7 059 46
2 854 -53 548175 816328
1854 -87 234591 4 895 - 83
465219 7 654 -39 678162

22. Enunasumael 25 serepite 23. Los factores son 1528 y
13 veces como sumando. 42. ¢(Cual es el producto?
¢Cual es la suma?

24. En un producto se quiere
obtener O como resultado.
¢Como deben ser los facto-
res?

25. Halla el producto de 3 536 por 34.

26. Multiplica 1 024 por 99.
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27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

142

Calcula:

a) 1758:3 b) 1180:5
2324:8 5528:3
5681:5 1824 :1
3284:4 6332:4
7521:6 7481:6
5004 :7 5321:9

Divide:

a) 2208:32 b) 1035:25
2341:32 1 655:36
3813:64 85:93
5874 :87 1921:23
2905 :36 930:14
1117 :12 2900:48

En una division el dividendo
es 1917 y el divisores 71.
Halla el cociente.

Sieldividendoes 2 262 yel
cociente 39, ¢cual es el divi-
sor?

Si el divisor es 31 y el
cociente 224, écual es el
dividendo?

¢Cuantas veces 1 792 con-
tiene a 56?

¢Cuantas veces 28 esta
contenido en 15 708?

c)

c)

2115:
6 254 :
3238:
5281:
7524 :
6528:

1068:
129
163
: 88
:63

2831
4747
4578
4571

2384:

0P ONOCIO.

12

75




34. Halla el valor de la variable:

35.

a) x + 5738 = 18345 b) y + 3748 = 21247
z - 4783 = 3860 x — 7047 = 32
50784 + a = 75575 84462 - b = 42243
27836 - ¢ = 17 806 48 238 - z = 25370

c) x-70 = 560
80 -y = 960
30-z = 720

/]
16-a = 1392 é {

ch) 28-a = 9100
71-b = 16756
c-57 = 22971 A
2014:38 = x ) Y

d) s-64 = 5312 ¢
25704 = 84-u
3500:x = 50
y:53 = 3286

Completa las tablas:

a4 a-27 b) ¢ |c+ 1564

2 457 178
316 4992
1971 249

c) e e — 586 ch) f f 42

2312 3780
928 145
473 8 946
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36. Calcula:

a) 2732 + 8859 b) 1074 + 8562 + 7936
975 — 886 1694 :58
925 — 950 285957
3765-92 611 — 363
c) 8249-47
3534:38
6674:29

2468 + 1357 + 4680

ch) 8764 -79
2985:39
6802 -0-25 805
581:684

37. Completa la tabla:

a b a+ b a—»b a-b a:-b

3115 89
23 874
2346 | 23

0 9851
1528 | 1
1524 |0

38. a) Lee los numeros siguientes:

275 1433 9648
10571 24618 95609
125 503 275548 905127

b) ¢Cuales de estos numeros son divisibles por 2?
c) ¢Cudles son divisibles por 5?, ¢(cudles son por 3?, {cuales
por 11?7
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39. Con los numeros siguientes:

noventa y cinco;

ciento uno;

quinientos sesenta y ocho;

mil novecientos treinta;

ocho mil cuatrocientos setenta y dos;

veinte mil doce;

noventa y seis mil uno;

ciento sesenta y cuatro mil doscientos cincuenta y cinco;
trescientos ochenta y dos mil cuatrocientos treinta y siete;
ochocientos treinta y siete mil doscientos veintiocho.

a) Escribelos.
b) Suma los numeros de tres lugares.

c) Réstale al mayor numero de tres lugares el menor de los
numeros.

ch) Multiplica por 21 el menor numero de 4 lugares.
d) Divide entre 42 el mayor numero de seis lugares.

40. Calcula con cantidades. Lee el resultado.

a) 8024 m + 35791 m + 3579 m
3459g + 9873 g + 5678g + 125 g
83568t + 76294t + 51259t + 64837t
63 750 kg + 84927 kg + 10186 kg + 73 037 kg

b) 1452 cm — 267 cm
2847 mg — 1449 mg
4145 h — 3981 h
7307 km — 6429 km

c) 4796 m-85
8009 s-77
$3 785 - 49
9852 dg - 98

ch) 7565 t:89
6670 h:23
1627 m:27
3534 ¢:93
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41.

43.

45.

47.

48.

49.

50.

El menor de 4 hermanos
tiene 12 anos y cada uno le
lleva 2 anos al que sigue.
¢Cual es la edad del mayor?

Si 25 televisores en colores
cuestan $22 500, ¢cuéanto
cuesta cada uno?

Un hombre nacio en 1899.
(Cuéalessuedadeldiadesu
cumpleanos en 19917

En una caja de jabones
caben 120 jabones. {Cuan-
tos caben en 84 cajas como
esa’

Una libreria recibio 75 283
libros y vendio una parte
quedandose con 18492.
¢Cuantos libros vendio?

42.

44.

46.

¢Cuantos sacos de papa se
pueden cosechar en 89
parcelas iguales, si en una
de ellas se pueden recoger
109 sacos?

Jorge tenia $34,51 en su
alcancia y gasto $19,63.
¢Cuanto le queda?

En 1 872 lapices, {cuantas
docenas hay?

Un obrero de la construccion gana $11 diarios. ¢ Cuantos dias

debe trabajar para ganar $1 188?

Un hombre tiene 4 hijos. El mas pequeno tiene 3 anos, el que le
sigue tiene 1 ano mas, el otro 3 aflos mas que el anterior y el
mayor tantos anos como los tres anteriores. Si el padre tiene
15 anos mas que la suma de las edades de sus cuatro hijos,

¢cuantos anos tiene?




51.

53.

55.

56.

57.

59.

60.

“en bicicleta y acampar por

¢Cuanto cuestan 387 mde 52. Si una libreta tiene 28

tela si cada metro cuesta hojas, {cuantas hojas ten-
$11? dran 221 libretas?

Untren expresorecorredia- 54. Un ferrocarril transporto
riamente 568 km. ¢(Cuanto 87 808 kg de carga en
recorrera en 8 semanas? 8 dias. (Cuanto transporto

cada dia como promedio?

Mario y su papa salen de
vacaciones. Deciden viajar

la noche en su casa de cam-
pana. El primer diarecorrie-
ron 28 km; al dia siguiente
recorrieron 6 km mas que el
dia anterior y el tercer dia
recorrieron 36 km. {Cuan-
tos kilometros han recorri-
do en total?

Julio se decide a arreglar su bicicleta. Gasto $18 en gomas
nuevas, $20 en pintarla y $12 en otras reparaciones. Si aun
estos gastos representan $68 menos de lo que le habia cos-
tado la bicicleta, ¢écuanto le costd al comprarla nueva?

¢Cuantos minutos hay en  58. (Cuéntos clavos se pueden

un mes de 31 dias? hacer de un alambre de
3 m, si para cada clavo se
necesitan 15 mm?

Cuatro embarcaciones salieron de puertos de Cuba, en el
mismo dia, con los siguientes cargamentos de azucar:
31625t 298841t 30748ty 39009 t. {Cuantas toneladas
cargaron en total los buques?

Una fabrica de caramelos produjo en enero 48 923 unidadesy
en febrero, 55 315. (Cual fue la diferencia de produccion entre
ambos meses?
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61. La matricula escolar de un municipio en un ano fue de 37 245
nifios y al afio siguiente de 40 104. (Cual fue el aumento?

62. Un grupo de caminantes necesito 2 horas para recorrer 10 km.
Si caminan 20 km en total, {cuantas horas demoraran?

63. Un almacén de mercancias tiene almacenado en total
125 344 t de productos y esta cantidad excedeen 18 625 ta
lo almacenado en otro almacén. {Cuantas toneladas hay en el
segundo almacen?

64. Una cooperativa de produccion agropecuaria gano en la venta
de productos en un afo $7 336. Si recibio por la venta
$35 182, icuanto costo producir esos productos?

65. Una oficina de correos envio a su destino 341 753 cartas en
esta semana, que representan 35 665 mas que las enviadas la
semana pasada. ¢{Cuantas fueron enviadas la semana pasada?

66. En un almacén de telas recibieron 84 piezas con 39 m cada
una. Si cada metro se vendio a $12, ¢a cuanto ascendio la
venta?

67. Un cargamento de aztcar 68. ¢(Cuantos viajes debe darun

fue conducido en 25 ca- camion para transportar
miones. Cada camion lle- 49 t de azucar si en cada
vaba 82 sacos de 100 kg viaje carga 9 800 kg?

cada uno. (Cuantas tonela-
das pesa el cargamento?
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69. (Cuantos caramelos habra

que producir si se necesitan
hacer 9 184 y aun faltan
13157

70. Las

ruedas de un carro
cuando dan una vuelta
completa caminan aproxi-
madamente 10 dm. ¢{Cuan-

tas vueltas daran para
recorrer 1 km?
Calcula:
71. 4 b)
9 803 4016 31903 54 961
852
902 563
120
7 456 2103 61122 52 033
72.
S '
9146 | + 52079 | + 475 136|— 345 806 |-

73. Observa los numeros siguientes:
4526; 151 007; 834528, 456 341; 189
a) Escribe como se leen.

b} Descomponlos como suma.
c) Escribe el sucesor y el antecesor del numero mayor.

ch) Ordénalos. Comienza por el menor.
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Continuamos calculando con nimeros naturales

Ya sabes que:

Para realizar ejercicios donde
aparecen combinadas las opera-
ciones con numeros naturales
debes seguir un orden.

1. Realizar las operaciones
que aparecen dentro de los
parentesis.

2. Realizar las multiplicaciones
y divisiones en el orden en
gue aparezcan.

3. Realizar las adiciones y
sustracciones en el orden
en que aparezcan.

9:3 — 16:2 300 — (5 + 4)-3
\/ \/ N\ /
= 27 - 8 =300 - 9 -3
N/
= 19 = 300 - 27
= 273
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Ejercicios

1. Calcula:

a)9 + 2-3 b) 3-4 + 5-6
5-4 — 2 9:3 — 4-2
30 — 7-3 15 - 5-3 + 4
9-3 + 24 2-5 + 3-7
15 + 3-9 8-1+0
3-:0 + 5 78 -4 + 542

c)9 +6-4 —5 ch) (6 + 5)-3
5-7 — 3 + 8-2 8-(7 — 7)
3:2 +7-4 — 21 (3 + 2)-(4 + 5)
18-3 — 12-4 (20 — 14):(8 — 6)
9-1 — 9-1 49 — 3:-2 + 8 — 4-2
304-8 — 56

d)(7 —5) -4+ 3-(4 — 2)
(10 = 9)-10 — (2-5)
110 — 5-4-(6 + 2)

8 —2)-3—-2-4
8 —22+6+ 73

2. Calcula:

a) 245 + 726 — 304
b) 12435 — 846 + 789
c) 7846 — 4854 — 2632
ch) 7567 — 242 — 106

d) 2036 + 864 — 748

e) 346 + 2345 + 1270
f) 4888 — 3127 + 3007
g) 2435 + 237 + 3088
h) 526 + 807 - 319

i) 7222 - 493 - 206
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3. Calcula:

a) 542 + 856 — 1029 + 742

b) 3145 — 1278 — 999 + 1962

c) 13021 — 7468 + 4567 — 9876
ch) 78432 — 1098 + 50629 — 19767
d) 101010 — 29029 — 2909 + 58971
e) 59 + 339 + 2349 — 12351

f) 567 894 — 67851 + 7894

4. Completa:

a b c

875

a—»b +c

647 839

4326
4623
38914
10 364

2103
33106
9784
8 009

2 541
55 207
4127
5702

5. A la suma de los numeros

6. A la diferencia de 7842 y
3246 y 827 réstale 907.

2 053 adicionale 416.

7. Calcula. Ten en cuenta los paréntesis.
a) (6000 — 4985) + (6000 — 3126)
b) (54 231 — 685) — (42315 — 597)

c) 91617 — (928 + 52228) — 18675
ch) 73451 + (62135 — 27654) — 28456
d) 62130 — 38685 — (72006 — 58 569)
e) 52248 + (4583 — 3224) — 61832
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10.

12.

13.

. a) 1245 + x = 3843 b) n + 314 = 987
4216 + y = 7026 p + 1007 = 3005
25036 + m = 50718 z + 20315 = 43006

a) g — 316 = 841 b) 3421 — a = 843

h — 905 = 1025 13415 — e = 12040

j — 721 = 10421 7425 — f = 2121

Siaun numero le adicionas 171. Si a un numero le sustraes
613, obtienes 1 315. ¢Cual 287, obtienes 9 023. (Cual
es ese numero? es ese numero?

Calcula:

a) 9030 43 b) 7565:88 c) 35624:9
3274:76 2 846 - 65 3854 -97
1045 :11 7182:12 4 389 :21
6 324 -46 9526:87 8569 :41
2513-210 82610:700 42 900 :750

ch) 5254:71-20 d) 100 — 3402 :81
19 + 7191 :51 7553:91 — 83
9333:61 — 128 11712:96:61
3560:89-40 50-(1541:67)

2001:(30 — 7) 3172:52-0

Halla el cociente y el resto. Comprueba: _
a) 140:18 b) 150:26 c) 192:23

270:28 217 :45 481 :57
178 41 645:67 461 :93
67:12 536 :82 306 : 84
195:76 150:34 126:18
4568 :86 3068:51 6 005 :62




14. Completa:

Dividendo Divisor Cociente Resto
2931 36
1463 52
67 94 19
575 18 17
1752 73

15.

de 7 258 y 4 904.

17.

réstale su diferencia.

Restale 13462 a la suma

Alasumadeb 423y4 125

19. Calcula:
a) x-8 = 6024
y-32 = 1312
z-69 = 29394
c) m:36 = 122
n:18 = 437
p:52 = 104
20. Completa:
a)
c d c:d
3068 13
13858 26
15375 41
22 274 86
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16. A 31 031 rebajale la dife-
rencia entre 21021 vy
8 018.

18. Sumale 1 583 al cociente
que resulta de dividir 3 204
entre 36.

b) 89-a = 25187
24 -h = 3768
58-¢c = 20706

ch) 1248:d = 48
3552:e = 37
6391:f = 83

b)
m n m:n
6 364 86
32 756
3640 65
95 91




21.

23.

24.
25.

26.

27.

28.

¢Qué numero debe ana- 22. {Qué numero debe ana-
dirse a la suma de 80 mas dirse a la suma de 45 y 25,
35 para obtener el triplo de para duplicarla?
807
Completa:
a b c a b a-b |ab+c

8 496 36 362

15092 44 827

10 656 32 136

16 885 55 888
El sucesor de 1 099 es el antecesor {de qué numero?
Menciona el menor y el mayor de los numeros que estan entre
25609y 25613.
Compara 27 606 con cada uno de estos numeros:
9 099; 27 598; 31 004; 21 906; 28 001
Forma dos numeros de seis lugares completando los espacios
de modo que obtengas:
a) el menor numero posible,
b) el mayor numero posible,
c) leelos.

9 6 1

Se repartieron 1 453 libre- 29* Se colocan 31 libros sobre
tas por igual entre 32 au- una mesa. Se hacen con
las. Sobraron 13 libretas. ellos dos paquetes y uno
{Cuantas se entregaron a tiene 7 libros mas que el
cada aula? otro. {Cuantos libros tiene

cada paquete?
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30.

32.

33.

35.

37.

38.

39"

Catorce cajas contienen 31. Se deben empacar 864

4 844 toronjas. Si en cada mandarinas. Si en cada caja
una hay la misma cantidad caben 12 docenas, ¢cuan-
de toronjas, {cuantas hay tas cajas se necesitan?

en once cajas como estas?

¢Cuantos turistas pueden tomar asiento en 12 omnibus, si en
cada uno caben 48 personas, incluidos el guia, el chofer y su
ayudante?

Si divides un numero por 34 Si multiplicas un numero

24, o0btienes 56 de cociente por 2 y le anades 14 al
y 9 como resto. ¢Cual es el producto, obtienes como
numero? resultado 24. (Cual es el
numero?

En un almacén de una 36. Compré 80 articulos entre
escuela primaria habia 108 gomasy lapices por $ 5,00,
docenas de lapices. De 50 lapices a b5¢y las
ellos se repartieron 1 296. gomas a 10¢. ¢(Cuantas
¢Cuantos lapices queda- gomas compre?

ron?

Marti, nuestro Héroe Nacional, tuvo a su hijo José en 1879
cuando tenia 26 anos. Si Martimurio alos 42 afos, (en qué ano
nacio y en que ano murio?

En un almacén de azucar entraron en enero 12 452 sacosy en
febrero 3 167. Si de ellos se sacaron 2 315y 4 164, {cuantos
sacos de los que entraron en enero y febrero quedaron almace-
nados?

Entre Elena y su hermanita
mas pequena pesan 87 kg.
Si la hermanita pesa la
mitad de lo que pesa Elena,
{cuanto pesa cada una?




40" Cuando en Ciudad de La Habana son las 12 del dia, en Moscu
son las 8 de la noche. Un avion sale de Ciudad de La Habana a
las 7 de la manana (hora de Cuba) y efectuael viajeen 11 horas.
¢A qué hora aterriza en Moscu (hora de Moscu)?

417 a) 5746 -270 b) 83040:120

1875 -380 62 100:150
328121 2091:123

1024 -235 3421:311

231-824 7412:218

535 - 309

42. En una semana un alumno de cuarto grado recibe 5 clases de
Matematica. ¢Cudantas recibira en total, si el curso tiene
40 semanas de clases y hay 3 dias feriados?

43 Un numero y su sucesor 44 Un numero y su antecesor
suman 51. ¢Cuales son los suman 87. (Cuales son los
numeros? numeros?
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45. Un campamento de pioneros tiene capacidad para 10 000
ninos. Si el primer dia entraron 4 170 nifios y en el segundo,
1 140 menos que el primer dia, {cual es la cantidad de pione-
ros que aun pueden entrar?

46. Juantiene 218 bolasy Pedro, 58 mas que Juan. Jugando, Juan
gana 24 bolas y Pedro pierde 32. {Quién tiene mas bolas al
final? ¢Cuantas mas?

=" X ¥
-‘II. d - 'Ill
- g

47. Maria Elena ha reunido $ 30,72 lo que representa $ 9,87 mas
que Cristina. Jorge tiene $ 25,39 menos que lo que tienen
Maria Elena y Cristina juntas. ¢Cuanto tiene Jorge?

48. En un municipio, al inicio del ano habia 123 450 habitantes.
Durante el ano nacieron 2 469 ninos, hubo 276 fallecidos, 858
personas se mudaron a ese municipioy 701 se mudaron de él.
¢Cuantos habitantes habia al finalizar el afio?

49. Un obrero de un contingente trabaja 12 horas diarias como
promedio. ¢ Cuantas horas ha trabajado durante un mes de 24
dias laborables si, ademas, acumuld 22 horas trabajando los
domingos?
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50.

En una biblioteca hay 108 estantes que contienen 79 libros
cadauno, y 93 estantes con 52 libros cada uno. ¢ Cuantos libros
hay en total?

51.

52.

53.

54.

55.

66.

Un avion transporta 98 personas en cada viaje. ¢ Cuantos trans-
porto en una semana si realizo tres vuelos diarios de ida y tres
de vuelta?

Untren carga 185 cajasde 9tcadaunay 103 de 12 tcadauna.
¢Cuantas toneladas carga en total?

Oscar ahorré $ 3 semanales durante 7 semanas y después $ 2
durante 12 semanas. Por su cumpleafios su papa le regalo
cierta cantidad de dinero porlo que logro ahorrar en total $ 95.
¢Cuanto le regalo su papa?

Un libro tiene 180 paginas y en cada una de ellas hay como
promedio 32 renglones, y en cada renglon 60 letras. ¢ Cuantas
letras tiene aproximadamente el libro?

El papa de Ernesto ganaba $ 233 mensualesy le aumentaron el
sueldo a $ 250. (Cuanto seré el aumento del salario en un afio
de trabajo?

Yania le escribe a los amigos que conocio en el Campamento
de Pioneros. Lleva 18 cartas al correoy le pone sellosde $ 0,15
a8 deellasyalresto, sellosde $ 0,05. ¢Cuanto le devolveran si
paga con un billete de $ 5,00?
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57 Otto, Alejandro y Daniel tienen 66 bolas entre los tres. Las del
primero con las del segundo suman 34, las del segundo con las
del tercero suman 45, y las del tercero y el primero suman 53.
¢Cuantas bolas tiene cada uno?

58. Margarita comprd 5 cajas de lapices de colores a $ 3 cada una.
Si cada caja tiene 12 lapices, ¢{cuanto cuesta cada lapiz?

59. Los padres de Diana ganan entre los dos $ 480. Hacen todos
los meses su presupuesto para los gastos de la casa como se
indica en la tabla:

Alquiler $48
Electricidad $16
Gas $4
Agua $4
Comida $180
Otros gastos- $ 60

a) ¢Cual es el gasto familiar en el mes?
b) ¢Cuanto ahorran cada mes si guardan en el Banco la mitad
de lo que les queda?
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60.

61.

63.

64"

65.

66.

67.

68.

Para un internado de primaria se han comprado 96 camas, col-
chones y almohadas. {Cuanto se ha gastado si cada cama
cuesta $ 48, un colchon $ 21 y una almohada $ 3?

¢Cuanto cuestan 5 m de 62% (Cuantos dias hay en 37
tela si 3 m cuestan $ 36? anos de los cuales 9 son
bisiestos?

La mama de Alian le compra 8 libretas que le cuestan $ 3,20.
¢{Cuantas de esas mismas libretas puede comprar David con
2 billetes de $ 3? '

Claudia es la mayor de sus hermanos. Cuando ella nacio su
mama tenia 20 afos y 24 cuando nacio su primer hermano.
¢Cual sera la edad de sumamay lade suhermano cuando Clau-
dia tenga 15 afnos?

Calcula el promedio de alumnos del primer ciclo, que asistieron
diariamente a un area deportiva, si la asistencia se comporto
como se indica en la tabla siguiente:

lunes martes miércoles jueves viernes

120 98 68 142 82

{Puedes cor_nprvar una batiddra de $ 190 si tienes 6 billetes de
$20;4de$10;2de$5y 7 de$ 3? Explica.

Trabajando durante 30 dias
dos obreros han ganado
$ 540 entre los dos. Uno de
ellos gano $8 diarios.
¢Cuanto gano el otro cada
dia?

Carlos Enrique recibe $5
para comprar sellos.
Compra30sellosde$ 0,10
y 4 de $0,05. {Cuantos
sellos de $0,02 podra
comprar con el resto del

dinero?




69. ¢(Cuantas gomas de borrar se pueden comprar con $ 5 si tres
de ellas cuestan $ 0,307

70. Sien el CDR de la cuadra recogen 390 pomos mas, le faltan
solamente 75 para cumplir la meta del afno que es de 890
pomos. ¢Cuantos pomos ya han recogido?

71. Las vitaminas son importantes para la salud. En la siguiente
tabla aparece la cantidad de miligramos de vitamina C que con-
tienen 100 g de algunos productos:

Vitamina C
100 g de col 50 mg
100 g de papa 13 mg

100 g de guayaba | 800 mg

100 g de tomate 24 mg

a) ¢Cual de esos alimentos es el mas rico en vitamina C?
b) ¢Cuantos miligramos de vitamina C tomas cada vez que
comes 300 g de cada uno de esos alimentos?

c)"¢A cuantas pastillas de 200 mg de vitamina C equivale 1 kg
de guayaba?

72" Lauratiene en su alcancia igual nimero de monedas de $ 1, de
$0,40 y de $0,20. En total tiene $ 32. ¢{Cuantas monedas
tiene de cada una?
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73 En unatienda de ropa, el lunes reciben 80 m de tela. El martes
venden 440 m. Si aun quedan en la tienda la mitad de los
metros de tela que tenian antes del lunes, {cuantos metros de
tela habia en la tienda antes de recibir las del lunes?

74. Enuninternado de primaria que tiene 320 alumnos, se da cada
diaen el desayuno 1 litro de leche por cada 4 alumnos. {Cuanto
se gasta en leche, en 24 dias, si 4 litros cuestan $ 1?

75. Comprueba si todos los resultados son correctos:

42 -6 1000 5 50 400
22 608 36 3200 3828
6.464 :32 815 17 ——rteseee s 1000
432 -5 950 32-100 4410

a) Ordena los resultados finales de los ejercicios anteriores.
Comienza por el mayor. ,
b) Escribe el antecesor de los resultados obtenidos.

76. a) Adiciona 8 000 a los numeros: 3 500; 12 609; 22 999;
1 099; 30 008. , N
b) Escribe como se leen estos numeros.
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Geometria
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Recta, semirrecta y segmento
Recta

Recuerda que puedes
trazar rectas siguiendo
el borde de tu regla
con la punta del lapiz

Aqui aparecen dibujadas las rectas a, b, ¢, d, e, 1, g, h, I.
ay b son paralelas. a
cy d se cortan en el punto P.

Por Ay B pasa solamente la recta f

que tambien la podemos llamar

recta AB.

Por Q pueden pasar muchas rec-

tas. '

1. Comprueba con el cartabon
que las rectas e y h son per-
pendiculares.

Las rectas pueden cortarse o ser paralelas. Por un punto pasan
tantas rectas como se quiera. Por dos puntos pasa una sola
recta.
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Ejercicios

1. Dados los puntos A, By C, traza todas las rectas posibles de
modo que cada una de ellas pase por dos de los puntos dados.

a) b)
6 $ c
o
B
[ ]
¢ 4
¢Cuantas pudiste trazar en cada caso? ¢{Qué figura se formaen el
inciso a?
2. 1o N - ¢De cuantas maneras diferentes
P Q R puedes nombrar a la recta r?

3. Enlafigura, {cuantas rectas puedes trazar que pasen por My P?,
(cuantas por Ny Q?

2 NPT 3
M | ]
T
P T

0 M N

4. Dibuja un cuadrado ABCD, traza las rectas que pasanpor Ay Cy
por By D. Comprueba con el cartabon que son perpendiculares.

5. En la circunferencia de centro O:

a)¢Cuantas rectas puedes tra- A
zar que pasen por 07 (Por
que?

b)¢Cuantas rectas puedes tra-
zar que pasen por Ay 0?¢Por
que?
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Semirrecta

P o

Observa que a partir de un punto, puedes caminar en linea recta
hacia un lado o hacia el lado opuesto.

h-.-—-*_ - -

-

En una recta, todo punto deter-
mina dos semirrectas.

En la figura aparecen las se-
mirrectas OAy OB.

Estas semirrectas son opuestas.

Al punto O se le llama origen de
la semirrecta.

Cada una de las dos partes en que un punto cualquiera divide a
una recta se llama semirrecta.

Las semirrectas se denotan por dos letras mayusculas, la del origen
y la de otro punto cualquiera de ella.

En esta figura OA, 0B, OC, ODy
OE son semirrectas de origen O.
OA vy OD son semirrectas opues-
tas.

1. Nombra las semirrectas de
origen O que aparecen en la

figura. ¢Cuales son opues-
tas? A 0

167



Ejercicios

1. Elrayo numérico que conoces desde los primeros grados es una
semirrecta.

4

J

=
-

-P'L
_x_.r_m
)

O

jj

a) En la figura, {qué puntos le corresponden al 1y al 4?
b) Di qué puntos le corresponden al 2, 3y 5

c) ¢Cual es el punto que es el origen de la semirrecta? {Qué
namero le corresponde?

2. Traza dosrectas ABy CD que se corten en un punto O. ¢ Cuantas
semirrectas se forman? Nombralas.

3. Trazaun punto Py las semirrectas PA, PBy PCde modo que PAy
PC sean opuestas.

4. Enlafiguraaparecenrepresentadas unarectaydospuntos Ay B.

a)¢{Cuantas semirrectas han
guedado determinadas?

b)Traza un punto Centre Ay B.
¢(Cuantas semirrectas hay
ahora?

c)* ¢Cuantas semirrectas se torman si en total se trazan en la
recta 6 puntos?
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Segmento

Dos puntos de una recta de-
terminan un segmento.

Los segmentos se denotan por
las dos letras de sus extremos.

C En el cuadrildtero ABCD sus

lados son segmentos: AB, BC,
- AD vy DC.

Los segmentos puedes medirlos y trazarlos utilizando la regla.

Al medir con la regla se obtiene un valor aproximado de la verdadera
medida del segmento. En la figura puedes observar que AB mide
aproximadamente 5 cm. En muchos casos tendras que aplicar las
reglas de redondeo que ya conoces.

169




Al medir estos segmentos puedes escribir que PQ = 5 cm y
MN = 7 cm, aunque: ’

Las mediciones que hace-
mos con la regla son valo-
res aproximados de la ver-
dadera longitud.

Saber medir segmentos te puede ser de mucha utilidad. Por
ejemplo, puedes utilizar la medicion de segmentos cuando en un
plano, como el que aparece de la isla de Cuba, quieres saber cual es
la distancia real que hay entre dos puntos.

En este plano, aparece reducida la isla de Cuba de modo que cada
1 cm de longitud representa aproximadamente 100 km de la reali-
dad. Se dice que la escala utilizada es de 1 cm por cada 100 km.

Cabo
de San Antonio

Punta
de Maisi
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Observa que si medimos con la regla dos lugares muy lejanos de
Cuba, como son el Cabo de San Antonio y la Punta de Maisi, se
obtienen aproximadamente 12 cm.

Pensamos: El segmento tiene | 12 cm | de longitud.

1 cm en el plano representa | 100 km |en la realidad.

12-100 km = 1200 km

Entre el Cabo de San Antonio y la Punta de Maisi hay aproximada-
mente 1 200 km.

La escala es la relacion que existe entre la medida real en el
terreno y la medida que aparece en el plano.

Queremos saberel largoy el ancho del aula, el largo del pizarrony de
la mesa del maestro.

1 cm en el plano representa 100 ecm en la realidad.

. . Escala: 1:100 cm
Esta idea se escribe en los o )

mapas y planos asi: —————= 200 100 0 100 200 cm

Comprueba:
Al medir el pizarron obtengo 3 cm
Entonces en la realidad mide:

Vil il L Ll

LELLEEEELE o -

Nl T i PP

1adudude:
ululs

3:-100cm = 300 cm

La mesa de la maestra mide 1 cm
En la realidad:

1-100cm = 100 cm

1. ¢Cuanto mide el largo y el ancho del aula?
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Ejercicios
1. Traza con tu regla segmentos que midan 3 cm, 5 cmy 8 cm.
2. Mide los segmentos en el paralelogramo PQRS. (Cuales son
iguales?
P Q

3. a) Comprueba en el cuadrado
ABCD que los lados miden
aproximadamente 3 cm.

b) Mide los segmentos BDy AC.

M A B
N
4. El triangulo MNP tiene dos
lados iguales. Estima cua-
les son y comprueba mi-
diéndolos.

5. Dos segmentos del papel cuadriculado miden aproximada-
mente 1 cm. ¢Cuanto miden los lados de cada figura? (Sin utili-

zar la regla.)
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6. En el plano aparece representada una base de campismo. Cal-
cula la menor distancia que debes recorrer para ir desde:
- e las casas de campana (C) a los puntos £y D,
e la carretera (F) a los puntos Ay B.
La escala utilizada es 1 cm por cada 20 m.
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Plano, semiplano y angulo

Plano

Si observas tu aula podras ver que las paredes, el piso, el techo son
superficies planas. Del mismo modo lo son el pizarron, la parte
superior de la mesa del maestro y de tu propia mesa.

Las cubiertas de tus libros, tam-
bién te dan laidea de plano, aun-
que los planos, al igual que las
rectas son ilimitados, es decir, se
prolongan tanto como uno
pueda imaginarse.

plano

En un plano se pueden trazar puntos y tantas rectas como
uno desee.

1. Menciona objetos de tu aula en los que puedas reconocer pla-
nos.
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Las caras de un cubo también
son superficies planas y estan
todas incluidas en planos dife-
rentes. Si observas la figura
veras que, al igual que las rectas,
hay planos que se cortany pla-
nos que son paralelos.

También puedes ver que por una
recta pasan tantos planos como
uno desee.

Los planos pueden ser paralelos
o pueden cortarse.

Dos rectas se cortan en un punto, mientras que dos planos se cortan
en una recta.

Sipuedes colocar el cartabon coincidiendo sus dos lados cortos cor:
ambos planos, entonces esos planos se cortan perpendicularmente.
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Ejercicios

1.

Menciona tres objetos de tu casa donde hayan superficies pla-
nas. Explica tu respuesta.

¢{Cuales de las paredes de tu aula estan en planos paralelos?
¢Cuadles estan en planos que se cortan?

Comprueba con tu cartabon, o con el de la maestra, que cada
pared de tu aula y el piso se cortan perpendicularmente.

En cuerpos como los representados, indica cuales son las super-
ficiesincluidas en planos paralelos y cuales en planos que se cor-
tan.

5. En lafigura aparece representado el desarrollo de un cubo. Sus
caras estan todas sobre un plano. Si lo armas:
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Semiplano

~

Si trazas una recta en una hoja de papel y doblas el papel veras que
guedan determinadas dos partes en el plano. Cada una de esas par-
tes o regiones se llama semiplano.

Toda recta en un plano determina dos
semiplanos. A la recta se le llama borde
de cada uno de los semiplanos.

La recta AB es el borde de los dos semiplanos de la figura.
Los puntos Dy £ estan en el mismo semiplano.

™.

Los puntos Cy D estan endiferentessemiplanos. Tambien pode-
mos decir que los puntos Cy D estan en semiplanos opuestos.
Observa que el segmento CD corta a la recta ABy que DE no la

corta.
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Ejercicios

1. Traza unarecta PQy destaca en colores diferentes los dos semi-
planos que se forman.

2. Traza una recta CD y un segmento PQ de modo que:

a) El segmento esté en uno solo de los dos semiplanos de bor-
de CD.

b) El segmento tenga sus extremos en semiplanos opuestos.

3. Traza una recta MN y un trian-
gulo ABC de modo que: ABy
C queden en semiplanos opues—
tos de los determinados por la
recta M.

*m

Traza cinco puntos como los de
la figura. Traza una recta que
pase por dos de ellos.

Si consideras los semiplanos
determinados por esa recta,
{quedan los otros tres puntos en
el mismo o en distintos semipla-
nos? Compara tu respuesta con
la de otros comparieros.

o>
'Y

e O
om

5. Traza una recta AB y los puntos C, D y £ de modo tal que:

a) El segmento CD no corte alarecta ABy E esté en el semiplano
opuesto a C.

b) ¢Qué lados del triangulo CDE cortan a la recta AB? ¢Por que?
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6. En el rectangulo de la figura, de qué modo tendrias que trazar
una recta MN para.que se cumpla que:

D c a)Los puntos Ay Besténenuno
de los semiplanos de borde
MN y los puntos Cy D esten
en el semiplano opuesto.

b) Los puntos Ay D esténenun mismo semiplanoy CyBenel
opuesto.

c) Larecta MN descomponga al rectangulo en dos triangulos
(tienes dos posibilidades).

ch) La recta MN descomponga al rectangulo en dos nuevos
rectangulos (tienes muchas posibilidades).
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Si trazas dos rectas que se cor-
ten en un punto y destacas, en
colores diferentes, uno de cada
uno de los dos semiplanos que
ellas determinan, veras que hay
una parte o region del plano
doblemente coloreada.

Esta region y las semirrectas que la limitan, representan un angulo.

Cada angulo tiene un vértice y dos lados.
En la figura aparecen representados diferentes angulos:

AVAN

Los angulos se denotan de distintas maneras:
L BACvy < MPQ (en el centro se coloca la letra del vértice)
¥ Dy <« 1 (se usa una sola letra o un numero).

Puedes comprobar que en el
angulo MPQ te es posible colo-
car el cartabon de modo que sus
dos lados mas cortos coincidan
con los lados del angulo.
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Cuando los dos lados mas cor-
tos del cartabon se pueden
colocar de modo que coincidan
con los lados de un angulo se
dice que el angulo es recto.

En este caso los lados del angulo son

perpendiculares.

Los angulos, al igual que los segmentos, se pueden medir. Para ello

se usa el semicirculo graduado.

El semicirculo contiene dos
angulos rectos; cada uno de
ellos se ha dividido en 90 angu-
los iguales. Cada uno de estos
angulos mide un grado.

Se escribe: 1°.
Entonces:

I}

/

(Lmqmllé,,,,/”
2

1

IIIUH’/

i 111
g K
\\\\\\\\\\ 80 100 I/ ///é’////

90

//7’///
o /////,
%
o\ o

/////
3
&

Centro

Un angulo recto mida 90°.

Como el semicirculo tiene dos angulos rectos, entonces con él se
pueden medir angulos hasta de 180°.

Los angulos que miden 180° se
llaman angulos llanos.
Los lados de un angulo llano son
semirrectas opuestas.
La regla puede colocarse sobre
los dos lados a la vez.
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Observa como se coloca el semicirculo para medir angulos.

B

W \“\\\\\\\\\“‘“l‘
WY e0
N[ © -9

iy
4
5o

it

g
0 i

R

A
X MON = 40°

<« POQ = 135°

Puedes ver que al medir un angulo:
Un lado del angulo coincide con el angulo de 0° de modo

1.
que el vertice coincida con el centro del semicirculo.

2. El otro lado del angulo pasa aproximadamente por una de
las divisiones del semicirculo que es la que indica la medi-

da*del angulo.

Las medidas de los angulos que se obtienen utilizando el semi
circulo graduado son valores aproximadosde la medida verdadera.

Determina cuanto mide aproximadamente el angulo que forma

1.
con sus banderitas el primer nino de la izquierda.
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Para trazar un angulo con una medida dada también puedes utilizar
el semicirculo graduado.

Por ejemplo para trazar un angulo de 48°, digamos que se llama
MON, procedes asi:

1. Trazas una semirrecta OM de
origen O.

8

2. Colocas

W I llll,lm/IIII/[
100
el

] iy,
%2 'Z "m,

semicirculo de
manera que su centro coincida

con Oy que la semirrecta OM
pase por la marca de 0°.

o oL

"'l""""'/"”/llt//,,,,
9019

3. Marcas un punto N que coin-

cida con la division de los gra-
dos que

aproximadamente
debe tener el angulo.

Rtk

i

¢ -]

4. Trazas el lado ON del angulo
que pase por el punto V.

48°

Og¢

Los angulos al igual que los segmentos pueden compararse. De
dos.

ellos serd menor el que le corresponda una cantidad menor de gra-
1.

Traza un angulo que tenga aproximadamente 60°.
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Ejercicios

1. Recuerda que un angulo se puede nombrar por tres letras.
Nombra estos angulos.

) b) <)

Q
A
SN————— F
TN
P R AN
0] B

2. ¢(Cuantos angulos ves en cada figura? Nombralos.

G
a)/c\ /\F C)*
A B

b
D E P T R
(Hay 8, encuéntralos)
3. a) (Cuantos angulos rectos hay en un rectangulo?,
b) ¢y en un cuadrado?

4. a) (Cuanto miden aproximadamente los angulos que forman las
agujas del reloj, si en el primer caso mide 30°? (No utilices el
semicirculo graduado.)

b) Di la hora en cada caso.
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5. Traza angulos de:
a) 40° b) 90° c) 110° ch) 158°
d) 31° e) 100° f) 180° g) 122°

FETTTY PP PRPTE TTTTE. PP STTITE M

ceeseodeensasiiercesafectecadionans

ST PR PR PTTTETS FRP PRI PP STTTITE NP PP

S TXTTTTE SOTPRT PRIRE NPT

7. a) Mide cada uno de los angulos. Utiliza el semicirculo gra-
duado.

ay

b) Di cual es el menor y cual es el mayor.

8. Mide los angulos del triangulo y del paralelogramo.

A E
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Poligono

\\HH\ Ny
~~
e r// -\\ﬁ
_—— / | ;
g ‘
\ AN /

Repaso de los poligonos conocidos.

Varios segmentos que tienen
cada uno un extremo comun con
el siguiente forman una linea
poligonal. Cada segmento es un
lado. Los lados tienen un punto
comun que se llama vertice.

Si la linea poligonal es cerrada,

como la de la figura, esta lineay
la parte del plano limitada por

ella se llama poligono.

Lado

Vértice

186
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\ado

Lado

La linea poligonal determina los
lados y vértices del poligono.



El triangulo es un poligono

de tres lados. El cuadrilatero es un poligono de

cuatro lados.

Hay poligonos de mas de cuatro lados. Por ejemplo:

O > )

Cinco lados Seis lados Siete lados

1. ¢Cuantos lados tienen los poligonos representados en la pagina
anterior?

Triangulo

Los tridangulos son figuras cono-
cidas por ti.
Son poligonos de tres lados.

Los triangulos tienen tres lados,
tres vértices y tres angulos. p

Lado PO

En este triangulo los veértices son los puntos P, Qy R. Los angulos
son: ¥ QPR' < PRQ, ¥« RQPF.
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Los triangulos tienen nombres especiales segun lo que midan
sus lados: M
Dos lados iguales
Isosceles MN = ML
N L C
R
Escaleno Equilatero
P | Q A A
Tres lados desiguales Tres lados iguales
AB = BC = AC ‘
Todos los equilateros son isos-
celes.

1. Dibuja con la plantilla un triangulo iso6sceles y uno escaleno.

Ejercicios

1. a) Traza dos triangulos. Dendtalos.
b) En cada caso di cudles son los lados y cuales son los angu-
los.

2. Delossiguientes triangulos di cuales son escalenos, cuales son
isosceles y cuales equilateros. (Para saberlo debes medir sus

lados.)

‘.\\\\ /
2 3 \ 4
/
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3. Nombra todos los triangu- 4. Indica todos los triangulos
los de la figura que tienen de la figura en los que el
como uno de sus lados: angulo NV es uno de sus

L tres angulos.
a) el segmento AB,

b) el segmento AE. M
&
O
<<*
Vs
& 0
R
5 0
N
A

5. Encuentratodos los triangulos isosceles que puedas. (Hay 19 en
total.)

6. El triangulo es equilatero.

a) Mide sus angulos con el
semicirculo y comprueba que
son iguales. ¢{Cuédnto mide
aproximadamente cada an-
gulo?

b) Comprueba que los cuatro
triangulos interiores también
son equilateros.
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Cuadrilatero

Los cuadrilateros tienen cuatro
lados, cuatro vértices y cuatro

angulos.

Los cuadrilateros son figuras
conocidas por ti.
Son poligonos de cuatro lados.

En ese cuadrilatero los vértices son los puntos A, B, Cy D. Los angu-
los son: £ BAD,; < ABC;, <x BCD;y <« ADC.

1% N

Trapecio

El lado MN es paralelo al lado PQ
(MN 1 PQ).

Los cuadrilateros con dos lados
paralelos se llaman trapecios.

Si los lados y los angulos de un
cuadrilatero cumplen ciertas
propiedades, entonces estos
cuadrilateros reciben un nombre
especial en cada caso.

C H G
D/ 2
1 E F
L K
A 3
B [ J

Observa que los trapecios tienen todas las propiedades de los cua-
drilateros, ademas de las propias de los trapecios.
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1. ¢Cuales son los lados paralelos de los trapecios 1; 2 y 3?

Los cuadrilateros con sus lados opuestos paralelos se llaman

paralelogramos.

Los lados opuestos de los paralelogramos son iguales.

Observa que los paralelogramos también son trapecios.
Hay paralelogramos que reciben nombres especiales:

Los paralelogramos que tienen
los cuatro angulos rectosse lla- Rectangulo

man rectangulos.

Rombo

Cuadrado

Los paralelogramos que tienen
los cuatro lados iguales se lla-
man rombos.

Observa que el cuadrado es rec-
tangulo y rombo a la vez, pues
tiene sus cuatro angulos rectosy
sus cuatro lados iguales.
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Resumen de los cuadrilateros

Cuadrilatero

Trapecio \

Paralelogramo /

Rectangulo Rombo

T~

Cuadrado

1. Escribe la propiedad especial de cada uno de ellos.
192



Ejercicios
1. En los cuadrilateros representados:

B

D

a) Nombra sus lados y sus angulos. Midelos.
b) ¢Cuantostriangulos distintos pueden formarse si se unen dos
de sus vertices? Nombralos.

2. a) Traza con la plantilla y denota:
un trapecio,
un rectangulo,
un cuadrado.
b) Nombra en cada caso, los lados paralelos, los lados iguales y
los angulos rectos.

3. Traza un paralelogramo con regla y cartabon. Denotalo.

4. Traza un rectangulo y un cuadrado. Utiliza la regla y el cartabon.
Denotalos.
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5. a) Argumenta, sin medir, por qué ABCD es un cuadrado.
b) Completa el cuadrilatero AECD. Explica por qué es un trape-
cio.

D C

A B E

6. Completa la tabla. Si es necesario, utiliza tus instrumentos de
trazado.

@‘@ > L

H

Figuras

Cuadrilateros A B D F G H

Trapecios

Paralelogramos

Rombos

Rectangulos

Cuadrados
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Prisma y piramide

= AL

Piramides

Prismas

Ya conoces los prismas como los que aqui aparecen representados.
Observa que son cuerpos geométricosque estan limitados por poli-
gonos. Las piramides también son cuerpos geomeétricos.

Puedes apreciar que

Las caras de los prismas son rec-
tangulos.

Las caras de las piramides son
tridngulos.

En ambos casos las bases pue-
den ser un poligono cualquiera.
El prisma tiene dos bases que
son paralelas, la piramide tiene
una sola base.

Cara
Cara
Cara
Cara

Desarrollo de una piramide

Desarrollo de un prisma

1. ¢Queé figura son las caras en cada caso?
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Circunferencia y circulo

En la figura se muestra como se puede trazar una circunferencia con
un cordel, una estaca y cualquier objeto con una punta afilada.

Esto mismo lo puedes hacer en una hoja de papel con un hilo, un cla-
vito y un lapiz.

1. Sobre un papel, o en el patio de la escuela, traza con un compa-
nerito, una circunferencia sin utilizar el compas.

La circunferenciaes la linea del
borde. Ella limita una porcion de
plano y ambos forman un
circulo.

Todos los puntos de la circunferencia estan
a la misma distancia del centro. A esa dis-
tancia se le llama radio.
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Para trazar circunferencias o circulos en un papel, utilizas el com-
péas.Este tiene dos puntas que se mantienen a una distancia fija. Esa

distancia es el radio.

Todos los radios de una misma
circunferencia son iguales.

C Radio R

1. Mide los radios de las circunferencias representadas. Observa
que OA = PQ, eso significa que las circunferencias de centro O

y centro P tienen igual radio.

Dos circunferencias (circulos) que tienen iguales sus radios, son
iguales.Esto significa que si colocas una sobre otra, ellas coinci-

den.

2. Traza con el compds dos circunferencias iguales.

A o m
.
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En esta circunferencia, OA, OB,
OC vy OD son radios.

Diametro

c D

Comprueba con tu regla que OA y OB estan sobre una misma recta
o alineados.

En una circunferencia, dos radios alineados determinan un dj4-
metro.

En la figura, AB es un didmetro.
Como un diametro esta formado por dos radios, su longitud es el
doble de la del radio.

£ £ En la figura AD, BEy CF son dia-
metros.
En una circunferencia puedes
trazar tantos diametros como
A b desees.
Todos pasan por el centro.

1. Mide los diametros de la circunferencia anterior.

Los didmetros de una misma circuferencia son iguales. Todos
pasan por el centro.
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Ejercicios

1. Observa el dibujo. Senala las cosas que tienen forma de circuio.

2. Traza con el compas una circunferencia de centro O.
a) Determina en la giLcu_rlf_ergn_ciaE puntos P, Q, Ry I.
b) Traza los radios OP, 0Q, OR vy OT.

3. Observa la circunferencia: D
a) Nombralosradios que
hay trazados en ella.
Comprueba que son
iguales. ¢ 5 A
b) ¢Hay algun diametro?
Nombralo.

4. Traza circunferencias cuyos radios midan 1 cm, 2 cm y 3 cm.
¢Cuanto mediran los diametros? ¢Por qué?
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5. (Cuadles de estas circunferencias son iguales? Argumenta.

-

6. a) ¢Cuantos diametros hay

trazados en la figura?

- Noémbralos. |

b) Mide los cuatro angulos

0 de la figura que no son
llanos.

7. Traza una circunferencia. Traza en ella dos diametros que sean
perpendiculares.

8. a) Traza un segmento AB que mida 4 cm.
b) Traza una circunferencia que tenga a AB como diametro.
¢Cuanto miden sus radios?
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Cuerpos redondos
Cilindro, esfera y cono

En la figura puedes observar objetos, como la caja de regalos y el
dado, que estan formadas unicamente por superficies planas.

En el resto de los objetos no sucede asi. La pelota, el vasito de grani-
zado, la lata de conservas y la pecera tienen superficies curvas. Por
eso se les llama cuerpos redondos. '
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P

Esfera Cilindro Cono

La esferay el cilindro son cuerpos conocidos porti. El conose parece
a un gorro de cumpleanos.

Observa que:

La esfera no tiene ninguna su-
perficie plana. El cilindro tiene
dos superficies planas que son
circulos iguales. Estos circulos
son sus bases.

El cono tiene una sola superficie
plana que es un circulo.Tambien
es su base.

Desarrollo de un cilindro Desarrollo de un cono

1. ¢Que figura reconoces en el desarrollo del cilindro? ¢Y en el del
cono?
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Resumen de los cuerpos geométricos

Prismas

PirdAmides

Cilindro Cono
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Los triangulos tienen nombres especiales segun lo que midan
sus lados:

M
Isésceles Dos lados iguales
L MN = ML

R

Escaleno C
P Q
Tres lados desiguales

Equilatero
A B

Tres lados iguales

AB AC

Todos los equilateros son

isosceles.




Cilindro

Prismas

Piramides




ADICIONES BASICAS

1+ 6= 7 4+1=5 4+ 6=10 7+1= 8 6=13
1+ 7= 8 4+2=6 4+ 7=11 7+2= 9 =14
1+ 8= 9 4+3=7 4+ 8=12 7+3=10 8=15
1+ 9=10 4+4=8 4+ 9=13 7+4=11 9=16
1+10=11 4+5=9 4+10=14 7+5=12 7+10=17
2+ 6= 8 5+41= 6 5+ 6=11 8+1= 9 6=14
2+ 7= 9 542= 17 6+ 7=12 8+2=10 7=15
2+ 8=10 5+3= 8 5+ 8=13 8+3=11 8=16
2+ 9=11 5+4= 9 5+ 9=14 8+4=12 9=17
24+10=12 54+5=10 5+10=15 8+5=13 8+10=168
3+ 6= 9 6+1= 7 6+ 6=12 9+1=10 6=15
3+ 7=10 6+2= 8 6+ 7=13 9+2=11 7=16
3+ 8=11 6+3= 9 6+ 8=14 9+3=12 8=17
3+ 9=12 6+4=10 6+ 9=15 9+4=13 9=18
3+10=13 6+5=11 6+10=16 9+5=14 9+10=19
PRODUCTOS BASICOS
2:-1= 2 2- 6=12 5-1= 5 5- 6=30 8-1= 8 8- 6=48
2:2= 4 2- 7=14 5-2=10 5. 7=35 8-2=16 8- 7=56
2:-3=6 2- 8=16 5-3=15 5- 8=40 8-3=24 8- 8=64
2-4= 8 2- 9=18 5-4=20 5- 9=45 8-4=32 8- 9=72
2-5=10 2-10=20 5-5=25 5- 10 50 8-5=40 8-10=80
3-1= 3 3- 6=18 6-1= 6 6- 6=36 9:-1= 9 9- 6=54
3:2=6 3- 7=21 6-2=12 6- 7=42 9-2=18 9- 7=63
3:3=9 3- 8=24 6-3=18 6- 8=48 9-3=27 9- 8=72
3:4=12 3 9=27 6-4=24 6- 9=54 9-4=36 9. 9.=81
3:5=15 3-10=30 6-5=30 6-10=60 9-5=45 9-10=90
4-1= 4 4- 6=24 7-1=17 7- 6=42 10-1=10 6= 60
4-2= 8 4. 7=28 7-2=14 7- 7=49 10-2=20 7= 170
4-3=12 4- 8=32 7-3=21 7- 8=56 10-3=230 8= 80
4-4=16 4- 9=36 7-4=28 7- 9=63 10-4=40 9= 90
4:-5=20 4-10=40 7-5=35 7-10=70 10-5=50 10-10=100
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